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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η ελληνική χοιροτροφία άρχισε να αναπτύσσεται σε συστηματική μορφή προς τα 

τέλη της δεκαετίας του 50', με τη δημιουργία εκμεταλλεύσεων οικογενειακής μορφής 

(μεγέθους 10-20 χοιρομητέρων). Η παραγωγή χοιρινού κρέατος από τις εκτροφές αυτές 

ήταν μικρή, αλλά αρκετή γιά να καλύψει τις περιορισμένες και μάλλον εποχιακές ανάγκες 

της ζητήσεως. 

Από τις αρχές της δεκαετίας του 70', λόγω αλλαγής των καταναλωτικών συνηθειών 

και, κυρίως, λόγω παροχής οικονομικών κινήτρων και ενισχύσεων από την Πολιτεία, 

άρχισε ταχεία ανάπτυξη του κλάδου τόσο με τη δημιουργία μεγάλων επιχειρηματικών 

εκμεταλλεύσεων (100-500 χοιρομητέρων) όσο και με τη δημιουργία συστηματικών 

οικογενειακών μονάδων (20-50 χοιρομητέρων), γεγονός που είχε ως αποτέλεσμα την 

αύξηση της παραγωγής και την κάλυψη του μεγαλύτερου μέρους της καταναλώσεως σε 

χοιρινό κρέας. Η αύξηση όμως αυτή του μεγέθους του εκτρεφόμενου πληθυσμού δεν 

συνοδεύθηκε και από παράλληλη αύξηση του παραγωγικού του επιπέδου, με αποτέλεσμα 

κύριο πρόβλημα της ελληνικής χοιροτροφίας να εξακολουθεί να παραμένει η χαμηλή της 

παραγωγικότητα. 

Εξαιτίας της ευνοϊκής δομής του κλάδου-συστηματικής μορφής εκμεταλλεύσεις 

και κάθετη οργάνωση παραγωγής- υπάρχουν, ωστόσο, δυνατότητες αναπτύξεως του, ώστε 

να αυξηθεί η παραγωγικότητα του και να γίνει ανταγωνιστικός. 

Αύξηση της παραγωγικότητας των χοιροτροφικών εκμεταλλεύσεων μπορεί να 

επιτευχθεί, είτε με την καλλιτέρευση του συστήματος εκτροφής των χοίρων, είτε με τη 

βελτίωση του εκτρεφόμενου ζωικού υλικού, είτε και με τους δύο ταυτόχρονα τρόπους. 

Βασική προϋπόθεση ωστόσο γιά κάθε βελτιωτική επέμβαση στην παραγωγική 

διαδικασία των χοιροτροφικών εκμεταλλεύσεων, είναι η γνώση του παραγωγικού τους 

επιπέδου και των παραγόντων που επιδρούν σε αυτό. 

Αντικειμενικές πληροφορίες γιά το επίπεδο των αποδόσεων στα ελληνικά 

χοιροστάσια, όμως, δεν υπάρχουν, παρόλο που μεγάλο μέρος των χοιροτρόφων τηρεί 

αξιόπιστα στοιχεία κυρίως σε ό,τι αφορά τις αναπαραγωγικές αποδόσεις των 

χοιρομητέρων. 

Οι αναπαραγωγικές αποδόσεις των χοιρομητέρων είναι μιά από τις 

σπουδαιότερες ζωοτεχνικές παραμέτρους που καθορίζει το οικονομικό αποτέλεσμα μιας 

χοιροτροφικής εκμεταλλεύσεως. Τα χαρακτηριστικά των ζώων που σχετίζονται με την 

αναπαραγωγική τους λειτουργία έχουν μικρό συντελεστή κληρονομικότητας και επομένως 

οι αποδόσεις μπορούν να αυξηθούν ταχύτερα με την καλλιτέρευση των όρων του 

περιβάλλοντος στο οποίο διαβιούν, παρά με τις μεθόδους της γενετικής βελτιώσεως. 

Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι η μελέτη, σ' ένα μεγάλο δείγμα 

χοιροτροφικών εκμεταλλεύσεων, των αναπαραγωγικών αποδόσεων των χοίρων των 

ελληνικών χοιροστασίων και η διερεύνηση των παραγόντων που επιδρούν σε αυτές. 

Με βάση τα αποτελέσματα που θα προκύψουν από τη μελέτη αυτή θα μπορέσουν 

να εντοπιστούν ασθενείς κρίκοι στην αλυσίδα της παραγωγικής διαδικασίας και να 

προταθούν μέτρα αυξήσεως της παραγωγικότητας των αναπαραγωγικών αγελών των 

χοιροστασίων εντατικής μορφής. 
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2. ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΜΕΘΟΔΟΙ 

2.1. Ζωικό υλικό 

Το ερευνητικό υλικό συγκεντρώθηκε από επισκέψεις σε μεγάλο αριθμό 

συστηματικών χοιροτροφικών εκμεταλλεύσεων διαφόρων μεγεθών και περιοχών. 

Οι χοιροτροφικές αυτές εκμεταλλεύσεις βρίσκονται στην Κεντρική, Νότια, Δυτική 

και Βόρεια Ελλάδα. Η δυναμικότητα τους κυμαίνεται από 100 έως και πάνω από 600 

χοίρους, οι οποίες ήταν κυρίως διασταυρωμένα άτομα των φυλών Landrace και Large 

White, ενώ καμία εκμετάλλευση δε διατηρούσε καθαρόαιμα ζώα οποιασδήποτε φυλής. 

Η αρχική επιλογή έγινε με βάση την περιοχή και τη δυναμικότητα των 

εκμεταλλεύσεων, ενώ το κριτήριο της καταλληλότητας των αναπαραγωγικών στοιχείων 

που διατηρούσαν, καθόρισε και τον τελικό τους αριθμό. 

Συγκεντρώθηκαν συνολικά στοιχεία από 24 εκμεταλλεύσεις γιά 58000 τοκετούς. 

Μετά τον έλεγχο τους, ως προς την ορθότητα των καταγραφών των ημερομηνιών και των 

αναπαραγωγικών αποδόσεων τους, παρέμειναν τελικά γιά στατιστική επεξεργασία 56126 

τοκετοί, OL οποίοι προέρχονταν από 14605 χοιρομητέρες. Τα στοιχεία αυτά αναφέρονται 

στην παραγωγική δραστηριότητα των εκμεταλλεύσεων γιά το χρονικό διάστημα 1979 έως 

και 1988. 

Τα αναπαραγωγικά στοιχεία που συγκεντρώθηκαν αναφέρονται στον αριθμό του 

ζώου, στις ημερομηνίες γεννήσεως, πρώτης και δεύτερης οχείας, συλλήψεως, τοκετού, 

απογαλακτισμού των χοιριδίων και απομακρύνσεως της χοίρου, καθώς επίσης και στον 

αριθμό του τοκετού, στο μέγεθος των τοκετοομάδων κατά τον τοκετό, στον αριθμό ζώντων 

χοιριδίων στη γέννηση και στο μέγεθος των τοκετοομάδων κατά τον απογαλακτισμό. Από 

τα στοιχεία αυτά υπολογίστηκαν επιπλέον ο αριθμός επιστροφών πριν τη γονιμοποίηση, η 

διάρκεια της κυοφορίας και της γαλουχίας, οι απώλειες χοιριδίων κατά τον τοκετό και 

κατά τη διάρκεια του θηλασμού, το διάστημα απογαλακτισμού-γόνιμης οχείας και το 

μεσοδιάστημα τοκετών. Επίσης γιά τις χοίρους στις οποίες ήταν γνωστή η ημερομηνία 

γεννήσεως, υπολογίστηκαν η ηλικία της πρώτης οχείας και του πρώτου τοκετού και η 

ηλικία απομακρύνσεως από την αγέλη, εφόσον η χοίρος είχε απομακρυνθεί. 

Γιά ένα ποσοστό 43% περίπου του συνολικού αριθμού των χοίρων που είχαν 

απομακρυνθεί από τις εκμεταλλεύσεις υπολογίστηκαν ο συνολικός αριθμός τοκετών, ο 

αριθμός γεννηθέντων, ζώντων και απογαλακτισθέντων χοιριδίων και η διάρκεια της 

αναπαραγωγικής τους ζωής. 

Στη μελέτη αυτή χρησιμοποιείται ο όρος "συνολική παραγωγή" γιά να δηλώσει το 

συνολικό αριθμό χοιριδίων που παρήχθησαν στη διάρκεια της αναπαραγωγικής ζωής της 

χοίρου, και η οποία καθορίζεται ως το χρονικό διάστημα μεταξύ πρώτης οχείας και 

απομακρύνσεως της χοίρου από την αγέλη. Ο όρος "παραγωγικότητα" ορίζεται ως λόγος 

της συνολικής παραγωγής προς τη διάρκεια της αναπαραγωγικής ζωής ή η παραγωγή ανά 

έτος παραμονής της χοίρου στην αγέλη. 

2.2. Στατιστική επεξεργασία 

Η στατιστική επεξεργασία των στοιχείων έγινε με τεχνικές ελαχίστων 

τετραγώνων με τη χρήση του προγράμματος "Mixed Model Least Squares and Maximum 

Likelihood Computer Program" του Harvey (1977). 
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Έπειτα από προκαταρκτική εξέταση των δεδομένων προέκυψε ότι, το γενικό 

στατιστικό πρότυπο που περιγράφει καλύτερα τη δομή τους είναι το ακόλουθο μικτό 

πρότυπο: 
Y i jkl = l·1 + M i + x i j + F k + e i jkl 

όπου: 

^ijkl = Π ijkl παρατήρηση, 
μ =ο γενικός μέσος όρος, 
Mi = η σταθερή επίδραση της i 

χοιροτροφικής εκμετάλλευσης, 

Χ^ = η τυχαία επίδραση της j χοίρου 

εντός της i χοιροτροφικής εκμετάλλευσης, 

F«, = η σταθερή επίδραση και η συμμεταβολή των k υπολοίπων 

συστηματικών παραγόντων που μελετήθηκαν και κατονομάζονται 

στους πίνακες αναλύσεως της διακυμάνσεως του παραρτήματος, και 
e i i kl = τ υ Χ α ' · 0 σφάλμα. 

Σύμφωνα με τις εκάστοτε ανάγκες στατιστικής ανάλυσης των διαφόρων 

μεταβλητών, το πιό πάνω γενικό πρότυπο διαμορφώθηκε έτσι ώστε να επιτυγχάνεται η 

μέγιστη δυνατή προσαρμογή του προς τα δεδομένα (βλέπε πίνακες διακυμάνσεως του 

παραρτήματος). 

Σημειώνεται ότι, μεταξύ ορισμένων από τους παράγοντες, που περιλαμβάνονται 

στο στατιστικό πρότυπο, διαπιστώθηκε ότι υπάρχουν στατιστικά σημαντικές 

αλληλεπιδράσεις. Όμως αυτές δεν ήταν ισχυρές και δεν βελτίωναν παρά σε ελάχιστο 

βαθμό την προσαρμογή του στατιστικού προτύπου στα δεδομένα, οπότε αγνοήθηκαν. 

Ο συντελεστής επαναληπτικότητας (t) των αναπαραγωγικών χαρακτηριστικών των 

τοκετοομάδων υπολογίστηκε ως ενδοταξικός συντελεστής συσχετίσεως'από τα συστατικά 

της διακυμάνσεως μεταξύ και εντός των χοιρομητέρων από από τον τύπο: 

S2x 

t = S2x + S2e 

οπού: 

S2 x = η διακύμανση μεταξύ των χοίρων, 

S2 e = η διακύμανση εντός των χοίρων. 

Οι συνιστώσες της φαινοτυπικής διακυμάνσεως S2x KOL S2 e ελήφθησαν από την 

επίλυση του μικτού στατιστικού προτύπου. 

Το τυπικό σφάλμα S(t) του t συντελεστή επαναληπτικότητας υπολογίστηκε από 

τον προσεγγιστικό τύπο του Swiger et al. (1964): 

Sfî) - ( l - t ) ( l+ (K- l ) t> 2(n-l) 1/2 

Κ (N-a)(a-l) 

όπου: 

a = ο αριθμός των χοίρων, 

Κ = ο μέσος όρος των αποδόσεων ανά χοίρο, 

Ν = ο συνολικός αριθμός των παρατηρήσεων. 

* Ο αριθμός των εκάστοτε κλάσεων κάθε παράγοντα φαίνεται στους αντίστοιχους 

πίνακες της στατιστικής αναλύσεως της διακυμάνσεως (βλέπε παράρτημα). 

-3-



3. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΣΧΟΛΙΑΣΜΟΣ 

3.1. ΜΕΓΕΘΟΣ ΤΟΚΕΤΟΟΜΑΔΩΝ ΚΑΙ ΑΠΩΛΕΙΕΣ ΧΟΙΡΙΔΙΩΝ 

Το μέγεθος των τοκετοομάδων είναι η σπουδαιότερη παράμετρος που καθορίζει 

την παραγωγικότητα της χοίρου. Ο αριθμός των χοιριδίων σε κάθε τοκετό εκτιμάται: α. 

στη γέννηση ως "σύνολο γεννηθέντων", β. κατά την έναρξη του θηλασμού, μετά την 

αφαίρεση των νεκρών γεννηθέντων, ως "ζώντα χοιρίδια" και γ. κατά τον απογαλακτισμό ως 

"απογαλακτισθέντα χοιρίδια". 

Στη μελέτη αυτή εκτιμούνται οι μέσοι όροι ελαχίστων τετραγώνων για τα μεγέθη 

των τοκετοομάδων στον τοκετό, την έναρξη του θηλασμού και τον απογαλακτισμό και 

διερευνώνται οι επιδράσεις της εκμεταλλεύσεως, του αριθμού τοκετού, της εποχής του 

έτους και της χοίρου στα μεγέθη αυτά. 

Οι κατανομές συχνοτήτων του μεγέθους των τοκετοομάδων κατά τον τοκετό, την 

έναρξη του θηλασμού και τον απογαλακτισμό παρουσιάζουν μεγάλο εύρος 

παραλλακτικότητας που ανέρχεται σε 4-21, 0-21 και 0-14 χοιρίδια, αντίστοιχα, ενώ τις 

μεγαλύτερες συχνότητες παρουσιάζουν, αντίστοιχα, οι τοκετοομάδες των 9-12, 8-12 KOL 7-

10 χοιριδίων. 

Οι μέσοι όροι ελαχίστων τετραγώνων, που εκτιμήθηκαν, για τα μεγέθη των 

τοκετοομάδων κατά τον τοκετό, την έναρξη του θηλασμού και τον απογαλακτισμό δίνονται 

στα διαγράμματα 1 και 2 KOL ανέρχονται, αντίστοιχα, σε 10.81±0.03, 9.78±0.03 και 

8.48 ±0.02 χοιρίδια. 

Το μέγεθος των τοκετοομάδων κατά τον απογαλακτισμό εκφράζει την απόδοση 

της χοίρου σε κάθε αναπαραγωγικό της κύκλο και καθορίζεται από το μέγεθος της 

ωοθυλακιορρηξίας, το ποσοστό γονιμοποιήσεως των ωαρίων που απελευθερώνονται 

(Scofield, 1971; Polge, 1974; Anderson and Einerson, 1980), την έκταση της εμβρυακής 

θνησιμότητας (Anderson and Melampy, 1971; Anderson and Einerson, 1980; Flint et al, 

1982), τις απώλειες των χοιριδίων κατά τον τοκετό (Randall and Penny, 1967) και τις 

απώλειες των χοιριδίων κατά τη διάρκεια του θηλασμού (English, 1969; Nielson et al., 

1974; Tomes and Nielsen, 1982). Οι πιό πάνω παράγοντες επηρεάζονται από το γονότυπο 

(φυλή, σειρά, ζώο) (Dickerson et al., 1954; Cunningham et al., 1979), το περιβάλλον 

(εκμετάλλευση, εποχή) (Dunncan and Lodge, 1960; Brooks and Cole, 1974) και την ηλικία 

της χοίρου. 

3.1.1. Επίδραση της εκμεταλλεύσεως 

Η κάθε εκμετάλλευση αποτελεί και μία μοναδική λειτουργική οντότητα, οι δε 

παράγοντες που τη διαφοροποιούν αφορούν το γονότυπο των εκτρεφόμενων ζώων σε 

συνδιασμό με τις εγκαταστάσεις και τη διαχείριση. 

Πράγματι, όπως φαίνεται στους πίνακες 1,2,3,4 και 5 (παράρτημα), της ανάλυσης 

της διακυμάνσεως, η εκμετάλλευση ασκεί στατιστικώς σημαντική (Ρ < 0.001) επίδραση 

στα μεγέθη των τοκετοομάδων KOL στις απώλειες των χοιριδίων. 

Οι διαφορές μεταξύ ορισμένων εκμεταλλεύσεων στα μεγέθη των τοκετοομάδων 

κυμαίνονται από μηδέν έως και ένα χοιρίδιο και μπορούν να θεωρηθούν ιδιαίτερα μεγάλες 

(Διαγρ. 1 και 2). Τα αίτια που προκαλούν τις μεγάλες αυτές διαφορές δεν μπορούν να 

αναζητηθούν στο διαφορετικό τρόπο και χρόνο καταγραφής του μεγέθους των 
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Διαγρ. 1. Σταθερές ελαχίστων τετραγώνων για rov αριθμό 
γεννηθέντων (Α), νεκρών γεννηθέντων κατά τον τοκετό (Β) και 
ζώντων γεννηθέντων χοιριδίων (Γ) κατά εκμετάλλευση 
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Διονρ 2 Σταθερές ελαχίστων τετραγώνων για τις απώλειες 
των χοιριδίων κατά τη διάρκεια του Θηλασμού κατά εκμετάλλευση 
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Διαγρ 3 Σταθερές ελαχίστων τετραγώνων για το μέγεθος των 
τοκετοομαδων κατά τον απογαλακτισμό κατά εκμετάλλευση 
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τοκετοομάδων μεταξύ των εκμεταλλεύσεων, δεδομένου ότι εκείνες που παρουσιάζουν 

μεγάλες τοκετοομάδες δεν εμφανίζονται να έχουν και αυξημένες απώλειες κατά τον 

τοκετό όπως θα ήταν αναμενόμενο στη περίπτωση αυτή. Οι διαφορές αυτές πρέπει να 

είναι αποτέλεσμα άλλων παραγόντων που αφορούν την εκμετάλλευση ως λειτουργική 

οντότητα και δεν είναι δυνατός ο προσδιορισμός τους από τα διαθέσιμα στοιχεία. Ό π ω ς 

προέκυψε από συμπληρωματικές αναλύσεις, το μέγεθος της εκμεταλλεύσεως ερμηνεύει 

μόνο ένα μικρό ποσοστό της συνολικής παραλλακτικότητας για τα υπό μελέτη 

αναπαραγωγικά χαρακτηριστικά. 

Από τη μελέτη των τιμών των μεγεθών των τοκετοομάδων και των απωλειών των 

χοιριδίων προκύπτει ότι σχεδόν σε όλες τις εκμεταλλεύσεις οι αριθμητικές απώλειες των 

χοιριδίων κατά τη διάρκεια του θηλασμού βρίσκονται στο ίδιο περίπου επίπεδο (Διάγρ. 

2), διαφοροποιούνται όμως σημαντικά όταν εκτιμηθούν ως ποσοστό των ζώντων χοιριδίων 

κατά την έναρξη του θηλασμού. Το μέγεθος των τοκετοομάδων κατά τον απογαλακτισμό, 

φαίνεται ότι επηρεάζεται από το μέγεθος των τοκετοομάδων κατά την έναρξη του 

θηλασμού, όπως άλλωστε ήταν αναμενόμενο, αλλά κυρίως διαμορφώνεται από το ύψος των 

απωλειών των χοιριδίων κατά τη διάρκεια του θηλασμού. Με τον τρόπο αυτόν, 

εκμεταλλεύσεις με αυξημένες απώλειες κατά τη διάρκεια του θηλασμού, όπως π.χ. οι υπ' 

αριθμό 1, 9, 20, 21, εμφανίζουν μικρά μεγέθη τοκετοομάδων κατά τον απογαλακτισμό και 

αντίστροφα. 

Ο ρόλος της εκμεταλλεύσεως ως κύριας πηγής παραλλακτικότητας των 

χαρακτηριστικών των τοκετοομάδων έχει αναφερθεί και από άλλους ερευνητές (Strang, 

1970). 

3.1.2. Επίδραση του αριθμού τοκετού 

Ένα μικρό μόνο ποσοστό του συνολικού αριθμού των παρατηρήσεων (2.3%) 

αναφέρεται σε τοκετούς πέραν του δεκάτου. Γιά το λόγο αυτόν, οι τοκετοί 

ομαδοποιήθηκαν σε δέκα κλάσεις, από τη 1η έως και τη 10η, Η τελευταία περιλαμβάνει 

όλλους τους τοκετούς από το 10ο και πέραν. 

Βρέθηκε ότι, ο αριθμός τοκετού ασκεί στατιστικά σημαντική (Ρ < 0.001) επίδραση 

στο μέγεθος των τοκετοομάδων κατά τον τοκετό, όπως φαίνεται στον πίνακα της 

ανάλυσης διακυμάνσεως (πίνακας Ια-παράρτημα). 

Ό π ω ς φαίνεται από το Διάγραμμα 4α οι πρωτότοκες χοίροι παράγουν μικρότερες 

τοκετοομάδες κατά τον τοκετό από τις δευτερότοκες. Η διαφορά αυτή ανέρχεται σε 0.75 

χοιρίδια περίπου, Από το 2ο στον 3ο τοκετό, η αύξηση του αριθμού των γεννηθέντων 

χοιριδίων βρίσκεται στα ίδια περίπου επίπεδα, ενώ μειώνεται αισθητά, στα 0.3 και 0.1 

χοιρίδια περίπου, από τον 3ο στον 4ο τοκετό και από τον 4ο στον 5ο, αντίστοιχα, όπου 

παρατηρείται και ο μέγιστος αριθμός γεννηθέντων χοιριδίων. 

Οι μικρότερου μεγέθους τοκετοομάδες των πρώτων τοκετών, οφείλονται 

προφανώς στη μικρότερου μεγέθους ωοθυλακιορρηξία, που συνδέεται με τη μικρή 

αναπαραγωγική εμπειρία των νεαρών χοίρων, δηλαδή τον αριθμό των προηγούμενων 

οιστρικών κύκλων (Strang, 1970) και το νεαρό της ηλικίας (Clark and Léman, 1986a). 

Το μέγεθος των τοκετοομάδων των πρωτότοκων χοίρων στο υπό μελέτη υλικό θα 

μπορούσε ωστόσο να θεωρηθεί αρκετά ικανοποιητικό, συγκρινόμενο με δεδομένα των 

Rasbech (1969) και Kunz and Ernst (1986), γεγονός που μάλλον συνδέεται με τη σχετικά 
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μεγάλη ηλικία στην οποία γονιμοποιούνται οι χοίροι για πρώτη φορά (244±3 ημέρες) στα 

ελληνικά χοιροστάσια (βλ. 3.5). 

Από τον 5 ο τοκετό παρατηρείται σταδιακή μείωση του αριθμού γεννηθέντων 

χοιριδίων μέχρι το 10ο τοκετό, όπου το μέγεθος των τοκετοομάδων φθάνει περίπου στα 

επίπεδα των δευτερότοκων χοίρων (Διάγρ. 4α). 

Η πορεία εξελίξεως του μεγέθους των τοκετοομάδων σε σχέση με τον αριθμό 

τοκετού που διαπιστώθηκε στη μελέτη αυτή συμφωνεί με τα αποτελέσματα πολλών άλλων 

ερευνητών όπως των Lush and Mölln (1942); Sharpe (1966); Urban et al. (1966); Rasbch 

(1969); Strang (1970); Kroes and Van Male (1979); Allen and Stewart (1983); O'Grady et 

al. (1983); Kunz and Ernst (1986); MLC (1990). 

Από το σύνολο των γεννηθέντων χοιριδίων ένα ποσοστό 7.9% βρέθηκε ότι 

καταγράφονται ως "νεκρά" κατά τον τοκετό. Το ποσοστό αυτό, που αντιστοιχεί σε 

0.85 ±0.01 χοιρίδια ανά τοκετοομάδα, και θα μπορεί να θεωρηθεί αρκετά υψηλό 

συγκρινόμενο με βιβλιογραφικά δεδομένα (English et al., 1977). Ό μ ω ς στα "νεκρά" 

χοιρίδια περιλαμβάνονται, όχι μόνο εκείνα που έθαναν κατά το τελευταίο στάδιο της 

κυοφορίας αλλά και εκείνα που έθαναν κατά τις πρώτες ώρες μετά τον τοκετό και μέχρι 

την καταγραφή των γεννηθέντων χοιριδίων, που συνήθως γίνεται κατά τις πρωινές ώρες. Η 

καθυστέρηση αυτή της καταγραφής των ζώντων χοιριδίων κατά τον τοκετό έχει ως 

αποτέλεσμα την υπερεκτίμηση του αριθμού των νεκρών χοιριδίων, όπως αναφέρεται και 

από τους Randall and Penny (1967). 

Απώλειες χοιριδίων δεν παρατηρούνται σε όλες τις τοκετοομάδες. Το 60% 

περίπου των τοκετοομάδων δεν παρουσιάζουν καθόλου απώλειες κατά τον τοκετό, ενώ οι 

υπόλοιπες έχουν τουλάχιστον ένα χοιρίδιο που έθανε κατά τον τοκετό. Τέλος, μόνο σε ένα 

πολύ μικρό ποσοστό χοίρων παρατηρείται ολική απώλεια των τοκετοομάδων. 

Ο αριθμός τοκετού επηρεάζει στατιστικά σημαντικά (Ρ < 0.001) και τις απώλειες 

χοιριδίων κατά τον τοκετό (πίνακας 2-παράρτημα). Οι απώλειες είναι σχετικά μικρές 

κατά τον πρώτο τοκετό και οι ελάχιστες παρατηρούνται κατά το 2ο τοκετό (διάγρ. 4β). 

Μετά τους δύο πρώτους τοκετούς οι απώλειες σε χοιρίδια εμφανίζουν σημαντική αύξηση 

σε σχέση με την αύξηση της ηλικίας της χοίρου μέχρι και το 10ο τοκετό. Η αύξηση αυτή 

ενδεχομένως οφείλεται στο μειωμένο μυϊκό τόνο του μυομητρίου, ο οποίος εξασθενεί 

περαιτέρω με την αύξηση της ηλικίας της χοίρου (Sharpe, 1966; Bille et al., 1974), με 

αποτέλεσμα την παράταση της διαδικασίας του τοκετού και κατά συνέπεια την αύξηση της 

θνησιμότητας των χοιριδίων λόγω ανοξίας (Randall, 1972b). 

Σύμφωνα με τον Randall (1972), το 70-90% του συνόλου των απωλειών των 

χοιριδίων κατά τον τοκετό οφείλεται σε θανάτους προ και κατά τον τοκετό, ενώ ένα μικρό 

ποσοστό σε θανάτους κατά το τελευταίο στάδιο της κυοφορίας (μουμιοποιημένα 

χοιρίδια). Η κύρια αιτία των απωλειών αυτών είναι η παρατηρούμενη ανοξία των χοιριδίων 

λόγω μείωσης ή και διακοπής της ροής αίματος από τον πλακούντα κατά τον τοκετό 

(Curtis, 1974). 

Το μέγεθος των τοκετοομάδων κατά την έναρξη του θηλασμού (ή διαφορετικά ο 

αριθμός ζώντων χοιριδίων, όπως ήδη ορίστηκε) είναι συνάρτηση του συνόλου των 

γεννηθέντων και των απωλειών κατά τον τοκετό. Τα ζώντα χοιρίδια ανέρχονται σε 

9.78 ±0.03 ανά τοκετοομάδα και ο αριθμός τους επηρεάζεται επίσης σημαντικά (Ρ < 0.001), 

από τον αριθμό τοκετού (πίνακας 3-παράρτημα). 
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Όπως φαίνεται στο Διάγραμμα 4γ οι πρωτότοκες χοίροι έχουν μικρό αριθμό 
ζώντων χοιριδίων. Αυτός αυξάνεται σταδιακά και φθάνει στο 4ο τοκετό να είναι κατά δύο 
περίπου χοιρίδια μεγαλύτερος του Ιου. Από το 4ο τοκετό και πέραν παρατηρείται μείωση 
των ζώντων χοιριδίων γεγονός που είναι αποτέλεσμα της μειώσεως των γεννηθέντων και 
παράλληλα της αυξήσεως των απωλειών κατά τον τοκετό. Στο 10ο τοκετό ο αριθμός 
ζώντων χοιριδίων είναι μικρότερος ακόμη και από αυτόν που παρουσιάζεται στον Ιο, με 
αποτέλεσμα το μέσο μέγεθος των τοκετοομάδων να αριθμεί 8.03 ±0.08 ζώντα χοιρίδια. Ο 
γενικός μέσος όρος των ζώντων χοιριδίων ανά τοκετοομάδα εμφανίζεται σχετικά χαμηλός 
συγκρινόμενος με τα στοιχεία από τη διαθέσιμη βιβιλογραφία (Strang, 1970; Kroes and 
Van Male, 1979; Paterson et al., 1980; Joo and Kang, 1981; Kunz and Ernst, 1986; MLC, 
1990), γεγονός που ίσως συνδέεται με την ήδη αναφερθείσα υπερεκτίμηση των απωλειών 
κατά τον τοκετό. 

Ένα μεγάλο ποσοστό των χοιριδίων (16.4%) πεθαίνουν κατά τη διάρκεια του 
θηλασμού, με αποτέλεσμα να χάνονται κατά μέσο όρο 1.39 ±0.02 χοιρίδια ανά 
τοκετοομάδα. Οι απώλειες αυτές επηρεάζονται στατιστικά σημαντικά (Ρ < 0.001), όπως 
και οι απώλειες κατά τον τοκετό, από τον αριθμό τοκετού (πίνακας 4-παράρτημα). Οι 
απώλειες κατά τον Ιο τοκετό είναι σχετικά μικρές (διάγρ. 5α), μάλλον λόγω του 
μεγαλύτερου σωματικού βάρους γεννήσεως των χοιριδίων (Carroll et al., 1962; England, 
1974), ενώ μετά το 2ο τοκετό, οι απώλειες ακολουθούν σχεδόν την ίδια κατανομή όπως 
και οι απώλειες κατά τον τοκετό ίσως λόγω της αυξήσεως των προβλημάτων της χοίρου 
με την αύξηση της ηλικίας, όπως π.χ., η καταστροφή των θηλών και η σταδιακή μείωση της 
γαλακτοπαραγωγής, ιδιαίτερα κατά τους τελευταίους τοκετούς (English et al., 1977). 

Ο αριθμός των απογαλακτισμένων χοιριδίων είναι η συνισταμένη του αριθμού των 
γεννηθέντων και των απωλεσθέντων χοιριδίων κατά τον τοκετό και κατά τη διάρκεια του 
θηλασμού. Όπως και στις δύο πιό πάνω ιδιότητες, έτσι και στον αριθμό 
απογαλακτισμένων χοιριδίων, ο αριθμός τοκετού βρέθηκε ότι ασκεί σημαντική (Ρ < 0.001) 
επίδραση (πίνακας 5-παράρτημα). 

Οι πρωτότοκες χοίροι απογαλακτίζουν λιγότερα χοιρίδια, ενώ οι δευτερότοκες τα 
περισσότερα (Διάγρ. 5β). Μετά το 2ο τοκετό παρατηρείται σταδιακή μείωση των 
απογαλακτισθέντων χοιριδίων μέχρι και το 10ο τοκετό, και μάλιστα το μέγεθος των 
τοκετοομάδων από τον 8ο και μετά τοκετό είναι μικρότερο από αυτό των πρωτοτόκων. Η 
σημαντική αυτή μείωση του μεγέθους των τοκετοομάδων στον απογαλακτισμό με την 
αύξηση της ηλικίας της χοίρου είναι, όπως ήδη τονίστηκε, αποτέλεσμα της μειώσεως του 
αριθμού των γεννηθέντων χοιριδίων και κυρίως της σημαντικής αυξήσεως των απωλειών 
όχι μόνο κατά τον τοκετό αλλά και κατά τη διάρκεια του θηλασμού. Τα αποτελέσματα 
αυτά συμφωνούν με παρατηρήσεις των Sharpe (1966); Strang (1970); Dagorn and 
Aumaitre (1979); Kroes and Van Male (1979); Kunz and Ernst (1986); MLC (1990). Η 
μείωση των αποδόσεων της χοίρου όπως εκφράζεται από τον αριθμό απογαλακτισθέντων 
χοιριδίων ανά τοκετό, πέραν του 7ου τοκετού σε επίπεδα χαμηλότερα των πρωτοτόκων 
είναι μία σημαντική παράμετρος που θα πρέπει να λαμβάνεται υπόψη, σε συνδυασμό με τα 
ποιοτικά χαρακτηριστικά των τοκετοομάδων όπως είναι το μέσο σωματικό βάρος και η 
παραλλακτικότητα του βάρους των χοιριδίων κατά τον απογαλακτισμό, για τον καθορισμό 
της πολιτικής απομάκρυνσης των χοίρων από την αναπαραγωγική διαδικασία. Τα 
αποτελέσματα, όμως της μελέτης αυτής δεν επαρκούν για την πλήρη αξιολόγηση και 
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Διαγρ 4 Σταθερές ελαχίστων τετραγώνων για τον αρι8μό 
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ζώντων γεννηθέντων χοιριΒίων (Γ) κατά αριθμό τοκετού 
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Σταθερές ελαχίστων τετραγώνων νια τις απώλειες 

των χοιριδίων κ α τ ά m διάρκεια του θηλασμού (Α) και το μέγεθος 
των τοκετοομαδων κατά τον απογαλακτισμό (Β) κ α τ ά αριθμό τ ο κ ε τ ο ύ 



εξαγωγή συμπερασμάτων σε οικονομικό επίπεδο σε ό,τι αφορά την άριστη διάρκεια της 

παραγωγικής ζωής της χοίρου. 

3.1.3. Επίδραση της εποχής του έτους 

Η εποχιακή αναπαραγωγή είναι σύνηθες φαινόμενο σε πολλά άγρια ζώα και 

εμφανίζεται έντονη σε ορισμένα κατοικίδια είδη όπως, π.χ., το πρόβατο. Η εποχιακή 

αναπαραγωγή, σε συνδυασμό με τη διάρκεια κυοφορίας, εξασφαλίζει τη γέννηση των 

νεαρών ζώων σε εποχή που οι ευκαιρίες επιβίωσης τους είναι οι μέγιστες. 

Στον άγριο χοίρο η αναπαραγωγή είναι έντονα εποχιακή και μάλιστα διφασική. Η 

κύρια αναπαραγωγική περίοδος στη Γαλλία εμφανίζεται αργά το Φθινόπωρο, ενώ μία 

δεύτερη παρατηρείται τον Απρίλιο, έτσι ώστε οι περισσότεροι τοκετοί να 

πραγματοποιούνται το Φεβρουάριο με μία δεύτερη μικρότερη αύξηση της συχνότητας 

τους τον Αύγουστο (Mauget, 1982). Η ευαισθησία του κατοικίδιου χοίρου στις εποχιακές 

μεταβολές παρουσιάζεται έντονα μειωμένη έναντι του άγριου χοίρου, αλλά η εποχή 

συνεχίζει να εμφανίζει σημαντική επίδραση στην αναπαραγωγική του λειτουργία, 

αποτέλεσμα της οποίας είναι η εμφάνιση της λεγόμενης "θερινής στειρότητας". 

Η επίδραση της εποχής του έτους στην αναπαραγωγική δραστηριότητα των 

χοίρων είναι η συνισταμένη των εποχιακών μεταβολών δύο κυρίως παραγόντων του 

περιβάλλοντος: της φωτοπεριόδου και της θερμοκρασίας, χωρίς όμως να είναι συνήθως 

δυνατό να καθοριστεί επακριβώς η συμμετοχή καθεμιάς από αυτές στο τελικό 

αποτέλεσμα (Tomes and Nielsen, 1979; te Brake and Aalbers, 1987). 

Από τα στοιχεία των πινάκων 1-5 της ανάλυσης διακυμάνσεως (παράρτημα) 

διαπιστώνεται πράγματι ότι, η εποχή του έτους επιδρά σημαντικά (Ρ < 0.001), στο μέγεθος 

των τοκετοομάδων και στις απώλειες των χοιριδίων. 

Το μέγεθος των τοκετοομάδων κατά τον τοκετό εμφανίζει δύο ελάχιστα που 

αντιστοιχούν στις οχείες της Άνοιξης (Μάρτιος-Απρίλιος) και στις οχείες του 

Καλοκαιριού (Αύγουστου), ενώ ένα μόνο μέγιστο το Φθινόπωρο (Σεπτέμβριος-

Οκτώβριος) (Διάγρ. 6α). Η σταδιακή μείωση του μεγέθους των τοκετοομάδων μετά το 

μέγιστο του Φθινοπώρου που φθάνει μέχρι και την Άνοιξη έχει παρατηρηθεί και από 

άλλους ερευνητές (Legault et al., 1975; Dobao et al., 1983; Noguera et al., 1983), καθώς και 

το δεύτερο ελάχιστο που εμφανίζεται κατά τον Αύγουστο (Claus and Weiler, 1985). 

Οι εποχιακές μεταβολές του μεγέθους των τοκετοομάδων πρέπει να οφείλονται 

σε περισσότερα από ένα αίτια. Η καλοκαιρινή μείωση ίσως είναι αποτέλεσμα της 

αλληλεπιδράσεως του χρόνου ωοθηλακιορρηξίας και της ζωτικότητας του παραγόμενου 

κάτω από υψηλές θερμοκρασίες σπέρματος (Martinat-Botte' et al., 1987), ενώ η μείωση 

που παρατηρείται την Άνοιξη, ίσως είναι αποτέλεσμα συνδυασμού μικρής 

ωοθηλακιορρηξίας και αυξημένης εμβρυακής θνησιμότητας. Μικρού μεγέθους 

ωοθηλακιορρηξία έχει παρατηρηθεί κατά τη διάρκεια του Χειμώνα και της Ανοίξεως, ενώ 

αυτό αυξάνεται, κατά δύο ωάρια περίπου, προς το τέλος του Καλοκαιριού και του 

Φθινοπώρου (Martinat-Botte' et al., 1981), γεγονός που συμβαδίζει με την αντίστοιχη 

αύξηση και μείωση της φωτοπεριόδου. Η εμβρυϊκή θνησιμότητα, αντίθετα, παρουσιάζεται 

ιδιαίτερα αυξημένη κατά το μήνα Μάρτιο (Martinat-Botte et al., 1987), γεγονός που σε 

συνδυασμό με τη χαμηλή ωοθηλακιορρηξία της εποχής αυτής έχει ως αποτέλεσμα τη 

σημαντική μείωση του μεγέθους των τοκετοομάδων που βρέθηκε κατά την Άνοιξη. 
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Σύμφωνα με τα πιό πάνω, οι εποχιακές μεταβολές του μεγέθους των 

τοκετοομάδων είναι δυνατό να ερμηνευθούν, κατά ένα σημαντικό μέρος, από τις 

αντίστοιχες μεταβολές στο μέγεθος της ωοθηλακιορρηξίας και στην εμβρυϊκή 

θνησιμότητα που προκαλούν οι εποχιακές διακυμάνσεις της φωτοπεριόδου (Claus and 

Weiler, 1985) και της θερμοκρασίας (Wettemann and Bazer, 1985). 

Οι απώλειες των χοιριδίων τόσο κατά τον τοκετό όσο και κατά τη διάρκεια του 

θηλασμού επηρεάζονται στατιστικά σημαντικά (Ρ < 0.001) από την εποχή 

πραγματοποιήσεως του τοκετού (Πίνακες 2 και 4-παράρτημα). Οι απώλειες των 

χοιριδίων ανά τοκετοομάδα σε αυτά τα στάδια εμφανίζονται υψηλές κατά τους 

χειμερινούς μήνες, ενώ έπειτα από αυτούς μειώνονται σταδιακά για να φθάσουν στην 

ελάχιστη τιμή τους κατά την Άνοιξη και ιδιαίτερα τον Απρίλιο KÜL τον Μάιο (Διαγρ. 6β 

και 7γ). Ό π ω ς ήδη έχει αναφερθεί, το μεγαλύτερο ποσοστό των απωλειών κατά τον 

τοκετό είναι θάνατοι χοιριδίων που συμβαίνουν κατά ή, κυρίως, αμέσως μετά την έξοδο 

των χοιριδίων από τη γεννητική οδό, Αυτό θα μπορούσε να ερμηνεύει κατά ένα σημαντικό 

μέρος την όμοια εποχιακή κατανομή των απωλειών στα δύο πιό πάνω στάδια, εάν 

συγχρόνως θεωρηθεί ότι οι κύριες αιτίες που προκαλούν τις απώλειες είναι 

περιβαλλοντικής φύσεως. Πράγματι, δεδομένης της μεγάλης ευαισθησίας των 

νεογέννητων χοιριδίων στο ψύχος (Newland et al., 1952; Mount, 1972; Elliot and Lodge, 

1977) καθώς επίσης και της απουσίας θερμικής μονώσεως των θαλάμων τοκετού-

γαλουχίας στις εκμεταλλεύσεις που μελετήθηκαν, η αυξημένη θνησιμότητα των χοιριδίων 

κατά τους χειμερινούς μήνες μπορεί κατά ένα μεγάλο μέρος να αποδοθεί στις χαμηλές 

θερμοκρασίες του περιβάλλοντος. Η υπόθεση αυτή ενισχύεται από τη σταδιακή μείωση 

των απωλειών των χοιριδίων που παρατηρείται μέχρι και την Άνοιξη, αυξανομένης της 

θερμοκρασίας περιβάλλοντος. Το ύψος των απωλειών των χοιριδίων κατά τους 

καλοκαιρινούς μήνες είναι ποικίλο και δεν παρουσιάζει συγκεκριμένη τάση αυξήσεως ή 

μείωσης του. Κατά τους μήνες αυτούς OL θερμοκρασίες αέρος στους θαλάμους τοκετού-

γαλουχίας φθάνουν τους 30°C KOL άνω, δημιουργώντας ιδανικό θερμικό περιβάλλον για τα 

νεαρά χοιρίδια αλλά ταυτόχρονα θερμική καταπόνηση για τις χοίρους ώστε αυτές να 

γίνονται απρόσεκτες και νευρικές (Randall, 1972b) με αρνητικές επιπτώσεις στη 

βιωσιμότητα των χοιριδίων. 

Η εποχή του έτους τοκετού βρέθηκε ότι ασκεί στατιστικά σημαντική (Ρ < 0.001) 

είδραση και στο μέγεθος των τοκετοομάδων κατά την έναρξη του θηλασμού, καθώς και 

κατά τον απογαλακτισμό (Πίνακες 3 και 5-παράρτημα). Οι δύο αυτές ιδιότητες 

εξαρτώνται άμεσα από το αρχικό μέγεθος των τοκετοομάδων και από τις απώλειες των 

χοιριδίων κατά τον τοκετό και κατά τη διάρκεια του θηλασμού, αντίστοιχα. Το τελικό 

αποτέλεσμα της επιδράσεως της εποχής του έτους τοκετού στο μέγεθος των 

τοκετοομάδων μπορεί να εκτιμηθεί κατά τον απογαλακτισμό και φθάνει τα 0.4 χοιρίδια 

περίπου ανά τοκετοομάδα. Η διαφορά αυτή εμφανίζεται μεταξύ Δεκεμβρίου, που 

παρατηρείται το μικρότερο μέγεθος, και Απριλίου, που παρατηρείται το μεγαλύτερο 

μέγεθος των τοκετοομάδων κατά τον απογαλακτισμό (Διάγρ. 7β). Η εποχιακή αυτή 

κατανομή του μεγέθους των τοκετοομάδων κατά τον απογαλακτισμό συμφωνεί με τα 

αποτελέσματα άλλων ερευνητών (Yen et al., 1987). 
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Διαγρ 7 Σταθερές ελαχίστων τετραγώνων για τον αριθμό ζώντων γεννηθέντων (Α), 
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3.1.4. Επίδραση του διαστήματος τοκετού-γόνιμης οχείας στο μέγεθος της 

επόμενης τοκετοομάδας 

Το χρονικό διάστημα από τον τοκετό μέχρι τη γόνιμη οχεία διακρίνεται σε δύο 

υποδιαστήματα, τη διάρκεια του θηλασμού και το διάστημα από τον απογαλακτισμό των 

χοιριδίων μέχρι τη γόνιμη οχεία. Τόσο η διάρκεια θηλασμού, όσο και το χρονικό διάστημα 

μεταξύ απογαλακτισμού και γόνιμης οχείας, που προηγούνται της κυοφορίας, επηρεάζουν 

σημαντικά το μέγεθος της επόμενης τοκετοομάδας (πίνακας 1β-παράρτημα). 

Ό π ω ς φαίνεται στο Διάγραμμα 8 η μείωση της διάρκειας γαλουχίας από 55 

ημέρες σε 5 ημέρες έχει ως αποτέλεσμα την αντίστοιχη μείωση του μεγέθους της 

επόμενης τοκετοομάδας κατά 0.9 χοιρίδια περίπου ή κατά 0.18 χοιρίδια ανά 10 ημέρες 

μειώσεως της διάρκειας θηλασμού. Τα αποτελέσματα αυτά συμφωνούν με τα ευρήματα 

των Aumaitre και Dagorn (1982) οι οποίοι αναφέρουν μείωση του μεγέθους των 

τοκετοομάδων κατά 0.16 χοιρίδια περίπου για κάθε 10 ημέρες μειώσεως της διάρκειας 

θηλασμού μεταξύ 46 και 20 ημερών. Η μείωση του μεγέθους των τοκετοομάδων που 

παρατηρείται ύστερα από μικρής διάρκειας θηλασμό μάλλον σχετίζεται με το μέγεθος 

της ωοθηλακιορρηξίας, το ποσοστό γονιμοποιήσεως και την εμβρυϊκή θνησιμότητα. Παρά 

το γεγονός ότι παλαιότερα είχε αναφερθεί μείωση του μεγέθους της ωοθηλακιορρηξίας 

ως αποτέλεσμα της μειώσεως της διάρκειας θηλασμού από 56 στις 10 ημέρες (Self and 

Grummer, 1958), αυτό δεν επιβεβαιώθηκε από μεταγενέστερες μελέτες (Varley and Cole, 

1976a,b, 1978), γεγονός που όπως φαίνεται ισχύει και για το ποσοστό γονιμοποιήσεως 

(Svajgr et al., 1974). Επομένως, η επίδραση των δύο αυτών παραγόντων δεν μπορεί να 

δικαιολογήσει τη σημαντική μείωση του μεγέθους των τοκετοομάδων που βρέθηκε στη 

παρούσα μελέτη. Αντίθετα, η εμβρυακή θνησιμότητα και μάλιστα κατά την περίοδο της 

εγκαταστάσεως των εμβρύων (Varley and Cole 1976 a,b) αυξάνεται σημαντικά έπειτα από 

μικρής διάρκειας θηλασμό (Aumaitre, 1972). Η μείωση της διάρκειας θηλασμού κάτω από 

20 ημέρες έχει ως αποτέλεσμα την σημαντική αύξηση των εμβρυακών θανάτων με το 

αντίστοιχο αποτέλεσμα στο μέγεθος των τοκετοομάδων (Διάγρ. 8). Η εντονότερη αυτή 

εμβρυακή θνησιμότητα σχετίζεται και με την κατάσταση της μήτρας κατά την οχεία, 

δεδομένου ότι μία περίοδος 20 περίπου ημερών είναι αναγκαία για την πλήρη 

αποκατάσταση της μετά τον τοκετό (Palmer et al., 1965 a,b). 

Ως κύρια αίτια των αυξημένων εμβρυακών θανάτων που έχουν ως αποτέλεσμα το 

μειωμένο αριθμό γεννηθέντων ύστερα από διάρκεια γαλουχίας μικρότερης των 40-50 

ημερών (Διάγρ. 8) πρέπει να αναφερθούν οι ορμονικές αλλαγές που συμβαίνουν στη χοίρο 

μετά τον τοκετό. Τα επίπεδα της οιστραδιόλης στο αίμα αυξάνονται από τον τοκετό μέχρι 

την 30-35η ημέρα, ανεξάρτητα εάν η χοίρος θηλάζει ή όχι (Varley et al., 1981, 1984). Τα 

υψηλά αυτά επίπεδα οιστραδιόλης εμποδίζουν την ενδομήτρια παραγωγή πρωτεϊνών 

απαραίτητων για την εγκατάσταση των εμβρύων (Knight et al., 1974), με αποτέλεσμα την 

αυξημένη εμβρυακή θνησιμότητα. Επιπλέον το ύψος της μαζικής έκκρισης της 

ωχρινοποιητικής ορμόνης που προηγείται της ωοθηλακιορρηξίας είναι σημαντικά 

μικρότερο έπειτα από μικρής διάρκειας θηλασμό (Edwards and Foxcroft, 1983). Ο ρόλος 

των ορμονικών αυτών μεταβολών όπως και οι τυχόν αλληλεπιδράσεις τους δεν έχουν 

ακόμη πλήρως διευκρινιστεί ως προς την παρατηρούμενη αύξηση της εμβρυακής 

θνησιμότητας έπειτα από μείωση της διάρκειας γαλουχίας. 
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Μικρή μείωση του μεγέθους των τοκετοομάδων παρατηρείται και με τη μείωση 

του διαστήματος απογαλακτισμού-γόνιμης οχείας (Διάγρ. 8). Παρόμοια σχέση μεταξύ 

διαστήματος απογαλακτισμού-γόνιμης οχείας και μεγέθους των τοκετοομάδων έχει 

βρεθεί και από άλλους ερευνητές (Smidt et al., 1965). Η σχέση αυτή οφείλεται 

τουλάχιστον κατά ένα μέρος στην αυξημένη ωοθηλακιορρηξία που παρατηρείται έπειτα 

από καθυστέρηση της εμφανίσεως του οίστρου κατά 10-14 ημέρες σε ορισμένες χοίρους 

(Fahmy and Dufour, 1976) ή σε αυξημένη εμβρυακή θνησιμότητα όταν η γονιμοποίηση 

γίνεται σε χρονικό διάστημα μικρότερο των 40 ημερών από τον απογαλακτισμό (Fahmy et 

al., 1979). 

3.1.5. Σχέσεις των χαρακτηριστικών των τοκετοομάδων μεταξύ τους 

Το μέγεθος των τοκετοομάδων κατά τον τοκετό και κατά τη διάρκεια του 

θηλασμού επηρεάζει σημαντικά τη θνησιμότητα των χοιριδίων κατά τα αντίστοιχα στάδια, 

όπως φαίνεται στα διαγράμματα 9 και 11. 

Μεγέθη τοκετοομάδων από 4 έως και 10 χοιρίδια δεν επηρεάζουν ουσιαστικά τη 

θνησιμότητα κατά τον τοκετό, ενώ οι μεγαλύτερες τοκετοομάδες εμφανίζουν αυξημένες 

απώλειες. Η αύξηση του αριθμού των γεννηθέντων χοιριδίων συνεπάγεται αφενός τη 

μείωση του μέσου βάρους γεννήσεως (Carroll et al., 1962) και αφετέρου την έλλειψη 

διαθέσιμων θηλών για την άμεση λήψη πρωτογάλακτος (English and Smith, 1975), με 

αποτέλεσμα την παρατηρούμενη αύξηση της θνησιμότητας κατά ή αμέσως μετά τον 

τοκετό. Μεγάλη, επίσης αύξηση της θνησιμότητας παρατηρείται κατά τη διάρκεια του 

θηλασμού ιδαίτερα στις πολυάριθμες τοκετοομάδες που υπερβαίνουν τα 12 περίπου 

χοιρίδια όπως έχει διαπιστωθεί και από τον Backstrom (1973). Μικρή σχετικά αύξηση της 

θνησιμότητας κατά το θηλασμό παρατηρείται και στις πολύ μικρές τοκετοομάδες που 

αποτελούνται από χοιρίδια μεγαλύτερου σωματικού βάρους. Το φαινόμενο αυτό αν και 

παράδοξο από πρώτη όψη συμφωνεί με τα αποτελέσματα άλλων ερευνητών (Fahmy et al, 

1978). Τα αίτια που το προκαλούν ίσως συνδέονται με τη μικρή μητρική ικανότητα των 

πρωτοτόκων χοίρων, οι οποίες έχουν και μικρότερες τοκετοομάδες, όπως και με το 

περιορισμένης εντάσεως ερέθισμα για την κάθοδο του γάλακτος που προκαλείται στα 

αρχικά στάδια του θηλασμού από τις ολιγάριθμες τοκετοομάδες (English, 1990). 

Αποτελέσματα της αυξημένης θνησιμότητας που παρατηρείται στις μεγάλες, σε 

σχέση με τις μικρές τοκετοομάδες, είναι η σχέση μεταξύ μεγέθους τοκετοομάδων στην 

έναρξη και το τέλος του θηλασμού να εμφανίζει ένα μέγιστο στα 14 περίπου χοιρίδια που 

συμπίπτει με την ικανότητα της χοίρου να αναθρέψει τόσα χοιρίδια όσος και ο αριθμός 

των διαθέσιμων θηλών της (διάγ. 10). 
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3.2. ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΚΥΟΦΟΡΙΑΣ ΚΑΙ ΓΑΛΟΥΧΙΑΣ 

3.2.1. Διάρκεια κυοφορίας 

Η διάρκεια της κυοφορίας κυμαίνεται από 104 έως 124 ημέρες όπως φαίνεται στο 

διάγραμμα 12. Παρά το γεγονός ότι 94.5% των χοίρων γεννούν ύστερα από κυοφορία 112-

118 ημερών, σε ένα ποσοστό χοίρων 5.5% η διάρκεια κυοφορίας βρίσκεται εκτός των πιό 

πάνω ορίων. Η ύπαρξη των ακραίων αυτών τιμών έχει αναφερθεί και από άλλους ερευνητές 

(Aumaitre et al., 1979; Cox, 1964; English et al., 1977). Ο μέσος όρος ελαχίστων 

τετραγώνων που εκτιμήθηκε γιά τη διάρκεια κυοφορίας ανέρχεται σε 115.09 ±0.02 ημέρες. 

Η διάρκεια κυοφορίας διαφέρει σημαντικά (Ρ < 0.001) μεταξύ των εκμεταλλεύσεων 

όπως φαίνεται από τον πίνακα της ανάλυσης διακυμάνσεως (πίνακας 6-παράρτημα). Οι 

διαφορές αυτές ανέρχονται σε μιά περίπου ημέρα, όπως φαίνεται στο διάγραμμα 13α, και 

πρέπει, τουλάχιστον κατά ένα μέρος, να προέρχονται σε διαφορές του γενετικού υλικού 

που χρησιμοποιείται από τις εκμεταλλεύσεις ή σε διαφορές στο σύστημα καταγραφής των 

ημερομηνιών οχείας και τοκετού δεδομένου ότι η φυλή ασκεί σημαντική επίδραση στη 

διάρκεια κυοφορίας (Cox, 1964; First et al., 1982). Εκτός από την εκμετάλλευση, 

σημαντική επίδραση στο χαρακτηριστικό αυτό ασκούν: ο αριθμός τοκετού και η εποχή του 

έτους (πίνακας 6-παράρτημα). Οι νεαρές χοίροι έχουν μικρότερη διάρκεια κυοφορίας από 

τις ενήλικες. Ό π ω ς φαίνεται στο Διάγραμμα 14α, παρουσιάζεται μιά σταδιακή αύξηση της 

διάρκειας κυοφορίας από τον πρώτο μέχρι και τον 6ο-7ο τοκετό. 

Η στατιστικώς σημαντική επίδραση του αριθμού τοκετού στη διάρκεια της 

κυοφορίας που βρέθηκε στη μελέτη αυτή δε συμφωνεί με τα ευρήματα των Cox (1964) και 

Aumaitre et al. (1979), οι οποίοι δεν διαπίστωσαν σημαντική επίδραση της ηλικίας της 

χοίρου στη διάρκεια της κυοφορίας. Πρέπει όμως να τονιστεί ότι ο αριθμός 

παρατηρήσεων στις μελέτες αυτές ήταν μικρός και δεν ξεπερνούσε τους 5,000 τοκετούς, 

γεγονός που ίσως ήταν και η αίτια της αδυναμίας να εξασφαλιστούν στατιστικώς οι 

διαφορές ύψους 0.5 ημερών που βρέθηκαν στη μελέτη αυτή. Ο λόγος γιά τον οποίο οι 

νεαρές χοίροι έχουν μικρότερη διάρκεια κυοφορίας ίσως συνδέεται με το γεγονός ότι τα 

χοιρίδια των τοκετοομάδων που παράγουν έχουν μεγαλύτερο σωματικό βάρος από αυτό 

των ωρίμων χοίρων (Aumaitre et al., 1979), με επακόλουθο την αυξημένη παραγωγή 

κορτικοειδών κατά τα τελευταία στάδια της κυοφορίας, που αποτελεί και το βασικό 

παράγοντα προκλήσεως του τοκετού (First et al., 1982). 

Από το Διάγραμμα 15α φαίνεται ότι οι χοίροι που γεννούν τους καλοκαιρινούς 

μήνες έχουν μικρότερη διάρκεια κυοφορίας από αυτές που γεννούν τους υπόλοιπους μήνες 

του έτους. Η παρατήρηση αυτή συμφωνεί με τα αποτελέσματα των Aumaitre et al. (1979) 

και First et al. (1982). Η μικρή μείωση της διάρκειας κυοφορίας κατά το καλοκαίρι 

ενδεχομένως σχετίζεται με τις υψηλές θερμοκρασίες της εποχής αυτής, ιδιαίτερα όταν 

αυτές συμπίπτουν χρονικά με το τελευταίο στάδιο της κυοφορίας. Θερμική καταπόνηση 

των χοίρων έχει ως αποτέλεσμα την αύξηση της εκκρίσεως της φλοιοτρόπου ορμόνης, των 

κορτικοστεροειδών και της προλακτίνης (Wettemann and Bazer, 1985), με πιθανό τελικό 

αποτέλεσμα τη μειωμένη έκκριση της ωχρινοτρόπου ορμόνης (Wrathall, 1987) η οποία, 

μαζί με την προλακτίνη, θεωρείται απαραίτητη γιά τη διατήρηση της λειτουργικότητας 

των ωχρών σωματίων και την παραγωγή προγεστερόνης (First et. al., 1982). Μετρήσεις 

των επιπέδων προγεστερόνης ορού αίματος που έγιναν σε έγκυες χοίρους επιβεβαιώνουν 

την εποχιακή μείωση του επιπέδου της ορμόνης αυτής από τον Ιούλιο έως και τον 
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Σεπτέμβριο (Wrathall, 1987), γεγονός που ενισχύει την πιό πάνω υπόθεση γιά την 

επίδραση κυρίως της θερμοκρασίας στη διάρκεια κυοφορίας κατά τους μήνες αυτούς. Δεν 

θα έπρεπε ωστόσο να αποκλειστεί ως πιθανή αιτία και η επίδραση της ταχείας μειώσεως 

της φωτοπεριόδου που συμβαίνει την εποχή αυτή και η οποία θεωρείται ότι συμβάλλει 

επίσης στη μείωση του επιπέδου προγεστερόνης (Claus and Weiler, 1985) που παράγεται 

στις χοίρους κυρίως από τα ωχρά σωμάτια και είναι απαραίτητη γιά τη διατήρηση της 

κυοφορίας μέχρι το τελικό στάδιο της (Martin et al., 1977). 

Από την ανάλυση διακυμάνσεως (πίνακας 6-παράρτημα) προέκυψε ότι και ο 

αριθμός των κυοφορούμενων χοιριδίων, ο οποίος έχει συμπεριληφθεί ως συμμεταβλητή 

στο στατιστικό πρότυπο, ασκεί σημαντική επίδραση στη διάρκεια κυοφορίας. Ό σ ο 

μεγαλύτερη είναι η τοκετοομάδα τόσο μικρότερη τείνει να είναι η διάρκεια της κυοφορίας 

(Διάγρ. 16). Η σχέση αυτή έχει αναφερθεί και από τους Aumaitre et al. (1979) και English 

et al. (1977) και οφείλεται προφανώς στην επίδραση του αυξημένου βάρους των 

τοκετοομάδων ή και στην αυξημένη παραγωγή ορμονών από τα χοιρίδια, όπως π.χ. 

κορτικοστεροειδών, στις μεγάλου μεγέθους τοκετοομάδες με αποτέλεσμα την ταχύτερη 

έναρξη της διαδικασίας του τοκετού. 

3.2.2. Διάρκεια γαλουχίας 

Η διάρκεια γαλουχίας καθορίζεται κυρίως από το σύστημα διαχειρίσεως που 

εφαρμόζεται σε κάθε εκμετάλλευση. Παρόλα αυτά η μελέτη του χαρακτηριστικού αυτού 

στην παρούσα εργασία θεωρήθηκε σκόπιμη επειδή η διάρκεια θηλασμού παρέχει 

πληροφορίες γιά την πρακτική του απογαλακτισμού που ακολουθείται στην ελληνική 

εντατική χοιροτροφία. 

Ό π ω ς ήταν αναμενόμενο υπάρχουν σημαντικές διαφορές μεταξύ των 

εκμεταλλεύσεων που φθάνουν και τις 20 ημέρες περίπου (διάγρ. 13β) και φανερώνουν την 

εφαρμογή πρωιμότερου ή μη απογαλακτισμού από τους χοιροτρόφους. Οι περισσότερες 

από τις εκμεταλλεύσεις που μελετήθηκαν εφαρμόζουν απογαλακτισμό 28-32 ημερών, με 

αποτέλεσμα ο μέσος όρος ελαχίστων τετραγώνων γιά τη διάρκεια γαλουχίας να ανέρχεται 

σε 30.45 + 0.05 ημέρες. 

Ένα μεγάλο μέρος των εποχιακών διακυμάνσεων της διάρκειας γαλουχίας που 

διαπιστώθηκε στη μελέτη αυτή (Διάγρ. 15β) πρέπει να οφείλεται, τουλάχιστον κατά ένα 

μέρος, σε διαχειριστικούς λόγους των εκμεταλλεύσεων και ιδιαίτερα στη χρήση των 

θαλάμων τοκετού-γαλουχίας. Μείωση της διάρκειας γαλουχίας παρατηρείται κατά τους 

μήνες Φεβρουάριο και Ιούνιο που προηγούνται μηνών με μεγάλες συχνότητες τοκετών 

(Μάρτιο και Ιούλιο, Αύγουστο, αντίστοιχα), επειδή οι χοιροτρόφοι προσπαθούν να 

ελευθερώσουν έγκαιρα τις απαιτούμενες, γιά την καλή λειτουργία της εκμεταλλεύσεως, 

θέσεις στους θαλάμους τοκετού-γαλουχίας. Ένα άλλο μέρος της εποχιακής διακυμάνσεως 

της διάρκειας της γαλουχίας ίσως προέρχεται από επιδράσεις της θερμοκρασίας η οποία 

έμμεσα ή άμεσα επηρεάζει την ανάπτυξη των χοιριδίων. 

Παρά το γεγονός ότι οι περισσότερες εκμεταλλεύσεις εφαρμόζουν το σύστημα 

"όλα μέσα-όλα έξω" στους θαλάμους τοκετού-γαλουχίας, αρκετά συχνά συνηθίζουν να 

απογαλακτίζουν μερικές ημέρες ηώ νωρίς τις χοίρους που έχουν καλά αναπτυγμένες 

τοκετοομάδες και αντίθετα να κρατούν γιά μεγαλύτερα χρονικά διαστήματα εκείνες που 

έχουν προβληματικές τοκετοομάδες μαζί με τα χοιρίδια, ακόμη και αν χρειαστεί να τις 

μεταφέρουν σε άλλο κελλί τοκετού ή και θάλαμο. Ο χειρισμός αυτός πρέπει να συνδέεται 
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με την επίδραση του αριθμού τοκετού (Διάγρ. 14β) και τη σχέση μεταξύ μεγέθους 

τοκετοομάδων και διάρκειας θηλασμού (Διάγρ. 17) που διαπιστώθηκε στη μελέτη αυτή 

(πίνακας 7-παράρτημα). 

Οι νεαρές χοίροι έχουν μικρότερη γαλακτοπαραγωγή και η παραλλακτικότητα του 

βάρους των τοκετοομάδων που παράγουν είναι μεγαλύτερη (English et al., 1977), με 

αποτέλεσμα η ανάπτυξη των τοκετοομάδων τους να υστερεί από εκείνη των ενηλίκων. Η 

παρατήρηση αυτή, σε συνδυασμό με την πιό πάνω τακτική του επιλεκτικού 

απογαλακτισμού, ερμηνεύει τουλάχιστον κατά ένα μέρος την παρατηρούμενη επίδραση 

του αριθμού τοκετού στη διάρκεια της γαλουχίας. Τέλος, από τη σχέση που βρέθηκε 

μεταξύ του μεγέθους των τοκετοομάδων και της διάρκειας της γαλουχίας (Διάγρ. 17) 

φαίνεται ότι πράγματι οι χοιροτρόφοι απογαλακτίζουν νωρίτερα τις ολιγάριθμες (<5-6 

χοιριδίων) και αργότερα τις πολυάριθμες ( > 12 χοιριδίων) τοκετοομάδες των οποίων τα 

χοιρίδια έχουν μεγαλύτερους και μικρότερους ρυθμούς αυξήσεως, αντίστοιχα, από τις 

μέσου μεγέθους (7-11 χοιρίδια) τοκετοομάδες. 

3.3. ΔΙΑΣΤΗΜΑ ΑΠΟΓΑΛΑΚΉΣΜΟΥ-ΓΟΝΙΜΗΣ ΟΧΕΙΑΣ ΚΑΙ 

ΜΕΣΟΔΙΑΣΤΗΜΑ ΤΟΚΕΤΩΝ 

Η ελαχιστοποίηση του χρονικού διαστήματος μεταξύ του απογαλακτισμού και της 

γόνιμης οχείας είναι παράγοντας μεγάλης σημασίας γιά τη μεγιστοποίηση της 

αναπαραγωγικής απόδοσης της χοίρου. 

Δεδομένου ότι η διάρκεια κυοφορίας είναι σχετικά σταθερή και η διάρκεια 

γαλουχίας καθορίζεται από το εφαρμοζόμενο σύστημα εκτροφής και επιδιώκεται να είναι 

και αυτή σταθερή, το διάστημα απογαλακτισμού-γόνιμης οχείας είναι εκείνο που 

καθορίζει τον αριθμό των τοκετών που θα πραγματοποιήσει η χοίρος ανά έτος 

διατηρήσεως της στην αγέλη. 

Οι ημέρες που θα απαιτηθούν γιά τη γονιμοποίηση της χοίρου μετά τον 

απογαλακτισμό αποτελούν μη παραγωγικό χρόνο και η αύξηση τους συνεπάγεται την 

αύξηση του μεσοδιαστήματος των τοκετών και τη μείωση της αποδοτικότητας της χοίρου. 

3.3.1. Διάστημα απογαλακτισμού-γόνιμης οχείας 

Το διάστημα μεταξύ απογαλακτισμού και νέας γονιμοποιήσεως καθορίζεται από 

το διάστημα μεταξύ απογαλακτισμού και εμφανίσεως του οίστρου, το ποσοστό των χοίρων 

που επανεμφανίζουν οίστρο 21 ημέρες ύστερα από τον πρώτο οίστρο και γονιμοποιούνται 

αυτή τη φορά με επιτυχία και το ποσοστό των χοίρων που γιά διάφορους λόγους δεν 

γονιμοποιούνται μέσα στο πιό πάνω χρονικό διάστημα από τον απογαλακτισμό 

(Ρογδάκης, 1983). 

Το διάστημα απογαλακτισμού-γόνιμης οχείας στο υπό εξέταση υλικό παρουσιάζει 

μεγάλη παραλλακτικότητα και κυμαίνεται από μιά έως και πάνω από 300 ημέρες, όπως 

έχει αναφερθεί και από άλλους ερευνητές (Aumaitre et al, 1974). Ό π ω ς ήταν 

αναμενόμενο το μεγαλύτερο ποσοστό των χοίρων γονιμοποιούνται κατά την 5η ημέρα 

μετά τον απογαλακτισμό, ενώ παρατηρείται μιά μικρή αύξηση του ποσοστού των χοίρων 

που γονιμοποιούνται στο διάστημα 20 έως 35 ημέρες μετά τον απογαλακτισμό, που 

αντιστοιχεί στην κανονική δεύτερη επανεμφάνιση του οίστρου (Διάγρ. 18). Η συχνότητα 
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της επανεμφανίσεως του οίστρου και της γόνιμης οχείας που τη συνοδεύει είναι περίπου 

το 10% του συνολικού αριθμού παρατηρήσεων και φανερώνει γενικά την ικανοποιητική 

λειτουργία των υπό μελέτη εκμεταλλεύσεων, δεδομένου ότι μεγαλύτερα ποσοστά 

εμφανίσεως οίστρου τη χρονική αυτή περίοδο είναι ενδεικτικά αυξημένης εμβρυακής 

θνησιμότητας (Wrathall, 1987) ή αδυναμίας αναγνωρίσεως του πρώτου οίστρου (English et 

al., 1977). Ο μέσος όρος ελαχίστων τετραγώνων του διαστήματος απογαλακτισμού-

γόνιμης οχείας εκτιμήθηκε σε 14.2±0.4 ημέρες. Η τιμή αυτή θεωρείται σχετικά μικρή 

συγκρινόμενη με άλλες που έχουν αναφερθεί σε παρόμοιες μελέτες. 

Οι Aumaitre et al. (1976) αναφέρουν ότι το διάστημα απογαλακτισμού-γόνιμης 

οχείας ανέρχεται σε 22.4 ημέρες στη Γαλλία, διάστημα που είναι πολύ μεγαλύτερο από 

αυτό που εκτιμήθηκε στην εργασία αυτή πιό πάνω. Αντίθετα, άλλοι ερευνητές (Fahmy et 

al, 1979) αναφέρουν ότι ο μέσος χρόνος γονιμοποίησης των χοίρων μετά τον 

απογαλακτισμό ανέρχεται σε 13.5 ημέρες στον Καναδά, εκτίμηση που συμφωνεί με τα 

αποτελέσματα που διαπιστώθηκαν στη μελέτη αυτή. 

Από τα αποτελέσματα των αναλύσεων δείχνουν, επίσης, ότι το 81.1% των χοίρων 

φέρονται ως έγκυες εντός 15 ημερών μετά τον απογαλακτισμό, ενώ το αντίστοιχο 

ποσοστό που αναφέρεται από άλλους ερευνητές κυμαίνεται από 60 έως 75% (Legault et 

al., 1975; Fahmy, 1981). Το μεγαλύτερο ποσοστό γονιμοποιήσεως των χοίρων που 

εμφανίζεται στη μελέτη αυτή ίσως οφείλεται κατά ένα μέρος στο ότι οι χοίροι που δεν 

γονιμοποιήθηκαν μέχρι την απομάκρυνση τους από την αναπαραγωγική διαδικασία δεν 

έχουν συμπεριληφθεί στις αντίστοιχες στατιστικές αναλύσεις του διαστήματος 

απογαλακτισμού-γόνιμης οχείας ή και στο γεγονός ότι διαστήματα που ξεπερνούσαν τις 

343 ημέρες δεν έγιναν αποδεκτά στην παρούσα μελέτη, αντίθετα με αυτή των Aumaitre et 

al. (1976), όπου αναφέρονται διαστήματα 900 και πλέον ημερών. 

Οι παράγοντες που βρέθηκαν να επηρεάζουν σημαντικά το διάστημα 

απογαλακτισμού-γόνιμης οχείας (πίνακας 8-παράρτημα) είναι η εκμετάλλευση, ο αριθμός 

τοκετού, η εποχή του έτους KOL η προηγούμενη διάρκεια γαλουχίας. Σημαντικές διαφορές 

διαπιστώθηκαν επίσης μεταξύ των χοίρων. 

3.3.1.1. Επίδραση της εκμεταλλεύσεως 

Ό π ω ς φαίνεται στο Διάγραμμα 19, το διάστημα απογαλακτισμού-γόνιμης οχείας 

εμφανίζει σημαντική παραλλακτικότητα μεταξύ των εκμεταλλεύσεων. Η επίδραση της 

εκμεταλλεύσεως στο διάστημα απογαλακτισμού-γόνιμης οχείας βρέθηκε ότι είναι 

στατιστικά σημαντική (Ρ < 0.001), όπως φαίνεται στον πίνακα 8 (παράρτημα) της ανάλυσης 

διακυμάνσεως. Ορισμένες εκμεταλλεύσεις παρουσιάζουν διαφορές που ανέρχονται σε 10 

περίπου ημέρες, ενώ η μεγαλύτερη διαφορά μεταξύ των εκμεταλλεύσεων φθάνει τις 20 

ημέρες περίπου. Οι μεγάλες αυτές διαφορές θα μπορούσαν να αποδοθούν, εκτός των 

άλλων, και σε διαφορετικά συστήματα οχείων, τη διατροφή των χοίρων, καθώς, και στο 

περιβάλλον, φυσικό και κοινωνικό, των χοίρων αμέσως μετά τον απογαλακτισμό. 

Ορισμένες από τις διαφορές που παρατηρούνται μεταξύ των εκμεταλλεύσεων, 

ίσως να οφείλονται και στη χορήγηση ενέσιμων βιταμινών αμέσως μετά τον 

απογαλακτισμό από ορισμένους χοιροτρόφους σε συνδυασμό με την ποιότητα και 

ποσότητα της χορηγούμενης τροφής κατά τη διάρκεια του θηλασμού, παράγοντες που 

επίσης παίζουν σημαντικό ρόλο στην επιτυχή γονιμοποίηση των χοίρων μετά τον 

απογαλακτισμό (English et al., 1977; Cole, 1982). 
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Από τα διαθέσιμα στοιχεία γιά τις υπό μελέτη εκμεταλλεύσεις είναι γνωστό ότι 

όλες επιδιώκουν τη διπλή οχεία, με σκοπό τη μεγιστοποίηση του ποσοστού 

γονιμοποιήσεως και την αύξηση του μεγέθους των τοκετοομάδων όπως έχει αναφερθεί 

από τους Ό Grady et al. (1983) ότι επιτυχάνεται με την εφαρμογή της διπλής οχείας. 

3.3.1.2. Επίδραση του αριθμού τοκετού 

Ο αριθμός τοκετού επηρεάζει στατιστικά σημαντικά (Ρ < 0.001) το διάστημα 

απογαλακτισμού-γόνιμης οχείας, όπως και όλα τα άλλα αναπαραγωγικά χαρακτηριστικά 

που εξετάστηκαν στη μελέτη αυτή (πίνακας 8-παράρτημα). Οι πρωτότοκες χοίροι 

παρουσιάζουν το μεγαλύτερο διάστημα απογαλακτισμού-γόνιμης οχείας που φθάνει τις 

18.61 ±0.56 ημέρες και είναι 5.87 ημέρες μεγαλύτερο από αυτό των δευτερότοκων. Η 

σχετική δυσκολία γονιμοποιήσεως των πρωτοτόκων χοίρων μετά τον απογαλακτισμό, σε 

σχέση με τις ενήλικες, έχουν διαπιστωθεί και από τους Boaz (1962); Legault et al. (1975); 

Ο' Grady and Hanrahan (1975); Aumaitre et al. (1976); Fahmy et al. (1979), οι οποίοι 

αναφέρουν διαστήματα απογαλακτισμού-γόνιμης οχείας από 15.4 έως και 25 περίπου 

ημέρες. 

Γιά τις χοίρους πέραν του 2ου τοκετού και μέχρι του 5ου, το διάστημα αυτό 

παραμένει σταθερό (Διάγρ. 20) γιά να αυξηθεί σημαντικά στις μεγάλης ηλικίας χοίρους 

(>8ου τοκετού). 

Σημαντική αιτία γιά την καθυστέρηση της γονιμοποιήσεως των χοίρων μετά τον 

απογαλακτισμό θεωρείται η μεγάλη απώλεια βάρους που παρατηρείται στα ζώα κατά την 

περίοδο του θηλασμού, με αποτέλεσμα αυτά να φθάνουν στον απογαλακτισμό με μικρά 

ενεργειακά αποθέματα (Paterson and Pett, 1987). Η κατάσταση αυτή είναι πολύ 

εντονότερη στα νεαρά ζώα, επειδή αυτά δεν έχουν συμπληρώσει ακόμη πλήρως την 

σωματική τους ανάπτυξη και συγχρόνως δε διαθέτουν, λόγω μικρού σωματικού βάρους, την 

απαραίτητη ικανότητα γιά κατανάλωση τροφής αρκετής να καλύψει τις ανάγκες 

γαλακτοπαραγωγής και αυξήσεως ταυτόχρονα (English et al, 1977). 

Η σημαντική αύξηση του διαστήματος απογαλακτισμού-γόνιμης οχείας στις 

μεγάλες ηλικίας χοίρους, παρά το γεγονός ότι δεν έχει αναφερθεί σε αυτή την έκταση από 

άλλους ερευνητές, πρέπει να θεωρηθεί ως αναμενόμενη, δεδομένου ότι η αδυναμία 

γονιμοποιήσεως είναι η κύρια αιτία απομακρύνσεως των χοίρων από την αναπαραγωγική 

διαδικασία (Pattison, 1980), ιδιαίτερα στις μεγάλες ηλικίες. 

3.3.1.3. Η επίδραση της εποχής του έτους 

Η εποχή του έτους επηρεάζει σημαντικά την επανεμφάνιση του οίστρου μετά τον 

απογαλακτισμό της χοίρου, τη γονιμοποίηση της μετά την οχεία και τη διατήρηση της 

εγκυμοσύνης. Η συνισταμένη των δράσεων αυτών της εποχής εκτιμήθηκε στην παρούσα 

μελέτη με την ανάλυση του διαστήματος από τον απογαλακτισμό μέχρι τη γόνιμη οχεία, 

όπως αυτή επιβεβαιώθηκε από τον επόμενο τοκετό της χοίρου. Το διάστημα αυτό βρέθηκε 

πράγματι ότι επηρεάζεται στατιστικά σημαντικά (Ρ < 0.001) από το μήνα απογαλακτισμού 

(πίνακας 8-παράρτημα) και κυμαίνεται από 12.1 ±0.7 ημέρες το μήνα Νοέμβριο μέχρι 

16.7±0.7 ημέρες τον Αύγουστο (Διάγρ. 21). 

Σημαντική αύξηση του διαστήματος απογαλακτισμού-γόνιμης οχείας παρατηρείται 

από το μήνα Μα ίο έως και το Σεπτέμβριο, ενώ τους υπόλοιπους μήνες του έτους το 

διάστημα αυτό παραμένει σχεδόν σταθερό στις 12-13 ημέρες. Η εποχιακή αυτή αύξηση 
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του διαστήματος απογαλακτισμού-γόνιμης οχείας δεν αποκλείεται να έχει υποεκτιμηθεί 

στην παρούσα μελέτη, λόγω της απομακρύνσεως ορισμένων χοίρων από τους 

χοιροτρόφους που δεν γονιμοποιήθηκαν έπειτα από μακρύ χρονικό διάστημα κατά τους 

καλοκαιρινούς μήνες, με αποτέλεσμα τη μείωση των παρατηρήσεων με αυξημένες τιμές. 

Η μείωση της αναπαραγωγικής δραστηριότητας της χοίρου κατά τους 

καλοκαιρινούς μήνες και ιδιαίτερα η αύξηση του διαστήματος απογαλακτισμού-γόνιμης 

οχείας έχει αναφερθεί και από άλλους ερευνητές (Fahmy et al., 1979; Hurtgen et al., 1980; 

Dial and Almond, 1987) και θεωρείται ως αποτέλεσμα της συνδυασμένης επιδράσεως της 

υψηλής θερμοκρασίας (Tomes and Nielsen, 1979), της φωτοπεριόδου (Claus and Weiler, 

1987) και άλλων μη ταυτοποιηθέντων εποχιακών παραγόντων (Hurtgen et al., 1980) στην 

αναπαραγωγική λειτουργία των χοίρων. 

Θερμοκρασίες περιβάλλοντος που υπερβαίνουν τους 32°C γιά χρονικό διάστημα 

μεγαλύτερο των 3-5 ημερών θεωρούνται ως παράγοντες θερμικής καταπονήσεως των 

χοίρων (Paterson et al., 1978) οι οποίοι αυξάνουν τη θερμοκρασία σώματος και το ρυθμό 

αναπνοής (d'Arce et al, 1970) KOL έχουν σημαντική επίδραση στην αναπαραγωγική 

λειτουργία. Αξιοσημείωτο όμως είναι ότι σε μελέτες που έγιναν σε χώρες της βόρειας 

Ευρώπης (Corteel et al., 1964; Stork, 1979), το όριο της θερμοκρασίας πάνω από το οποίο 

παρουσιάζονται προβλήματα μειωμένης γονιμότητας των χοίρων είναι πολύ χαμηλότερο 

(Paterson et al., 1978), γεγονός που δείχνει ότι ίσως η σχετική αύξηση της θερμοκρασίας 

τους καλοκαιρινούς μήνες είναι ο καθοριστικός παράγοντας και όχι το απόλυτο ύψος της 

θερμοκρασίας. 

Το διάστημα απογαλακτισμού-γόνιμης οχείας αναφέρεται ότι μειώνεται, όταν 

μειώνεται η φωτοπερίοδος, τόσο κάτω από φυσικές όσο και κάτω από τεχνητές συνθήκες 

φωτισμού (Claus and Weiler, 1987), ενώ αυξάνεται όταν αυξάνεται και η φωτοπερίοδος. 

Το γεγονός ότι η μείωση της γονιμότητας των χοίρων στη μελέτη αυτή γίνεται 

εμφανής πριν από τη σημαντική αύξηση των θερμοκρασιών και όσο ακόμη υπάρχει αύξηση 

της φωτοπεριόδου (από το μήνα Μάιο) είναι ενδεικτικό ότι και άλλοι περιβαλλοντικοί 

παράγοντες ή αλληλεπιδράσεις μεταξύ θερμοκρασίας και φωτισμού είναι συνυπεύθυνοι 

γιά την εμφάνιση της "θερινής στειρότητας" των χοίρων. Πρέπει να τονιστεί ότι η 

επίδραση της εποχής δεν αφορά μόνο τις θηλυκές χοίρους αλλά και τους κάπρους, 

διαφοροποιώντας την ένταση της γενετήσιας ορμής και την ποιότητα και ποσότητα του 

παραγόμενου σπέρματος (Paquignon, 1987; Reed, 1987). 

Δεδομένου ότι το διάστημα απογαλακτισμού-γόνιμης οχείας βρέθηκε να 

διαφοροποιείται σημαντικά μόνο στις πρωτότοκες χοίρους σε σύγκριση με τις ενήλικες 

(βλέπε επίδραση του αριθμού τοκετού) γιά τη λεπτομερέστερη εκτίμηση της επίδρασης 

της εποχής έγιναν συμπληρωματικές στατιστικές αναλύσεις με διαχωρισμό των χοίρων σε 

δύο κλάσεις ηλικιών, πρωτότοκες και ενήλικες. 

Από τις αναλύσεις αυτές προέκυψε ότι, υπάρχει σημαντική αλληλεπίδραση της 

εποχής και του αριθμού τοκετού (Διάγρ. 22). Η σημαντική αύξηση του διαστήματος 

απογαλακτισμού-γόνιμης οχείας κατά το καλοκαίρι οφείλεται κυρίως στις πρωτότοκες 

χοίρους, στις οποίες η αύξηση από τους χειμερινούς μήνες στους καλοκαιρινούς μήνες 

φθάνει τις 10 ημέρες περίπου, ενώ η αντίστοιχη αύξηση στις ενήλικες χοίρους δεν 

ξεπερνά τις 5 ημέρες περίπου. 

Εκτός από τη μεγαλύτερη αύξηση του διαστήματος αυτού στις πρωτότοκες 

χοίρους, σε σχέση με τις ενήλικες, παρατηρείται KOL χρονική διαφορά στην έναρξη της 

-35-



επιμηκύνσεως του διαστήματος απογαλακτισμού-γόνιμης οχείας μεταξύ των πρωτοτόκων 

και των ενηλίκων χοίρων. Σημαντική αύξηση παρατηρείται στις πρωτότοκες χοίρους από 

το μήνα Μάρτιο, ενώ αυτή γίνεται αισθητή γιά τις ενήλικες από το μήνα Ιούλιο και μετά, 

γεγονός που επιβεβαιώνεται από τα αποτελέσματα των Hurtgen et al. (1980). 

Το μικρότερο διάστημα απογαλακτισμού-γόνιμης οχείας που εμφανίζουν οι 

πρωτότοκες χοίροι κατά τους χειμερινούς, σε σχέση με τους καλοκαιρινούς, μήνες δεν 

είναι δυνατό να ερμηνευθεί μόνο από τις παρατηρούμενες μεταβολές τις θερμοκρασίας 

και της φωτοπεριόδου αλλά είναι πολύ πιθανό ότι οφείλεται και σε άλλους παράγοντες 

όπως ήδη έχει σχολιαστεί. 

Από το Διάγραμμα 23 φαίνεται ότι η εποχιακή μείωση του ποσοστού 

γονιμοποιήσεως των χοίρων εντός 10 ημερών από τον απογαλακτισμό οφείλεται σχεδόν 

αποκλειστικά στις πρωτότοκες χοίρους που στη συνέχεια εμφανίζουν μεγαλύτερη 

εποχιακή αύξηση των ανώμαλων οιστρικών κύκλων ή γονιμοποιούνται σε διαστήματα 

μεγαλύτερα των 56 ημερών από τον απογαλακτισμό, κυρίως κατά το καλοκαίρι, σε 

αντίθεση με τις ενήλικες χοίρους που οι αντίστοιχες εποχιακές μεταβολές είναι 

ανύπαρκτες ή πολύ μικρότερης εντάσεως. Τα αποτελέσματα αυτά συμφωνούν με αυτά των 

Hurtgen et al. (1980) και θα μπορούσαν να ερμηνεύσουν τουλάχιστον κατά ένα μέρος τις 

διακυμάνσεις που διαπιστώθηκαν σε παρόμοιες μελέτες (Aumaitre et al., 1976; Dial et al., 

1987; Paterson and Pett, 1987), όσον αφορά την εποχιακή εμφάνιση ακανόνιστων οιστρικών 

κύκλων και παρατεταμένων διαστημάτων (>56 ημερών) απογαλακτισμού-γόνιμης οχείας. 

Η επιμήκυνση του διαστήματος απογαλακτισμού-γόνιμης οχείας μπορεί να 

οφείλεται κατά ένα μέρος στην απουσία εμφάνισης οίστρου εντός των πρώτων 10 ημερών 

από τον απογαλακτισμό αλλά και στην αποτυχία γονιμοποίησης της χοίρου παρά την 

εμφάνιση του οίστρου. Από το Διάγραμμα 23 φαίνεται ότι το ποσοστό των χοίρων που 

γονιμοποιούνται τις πρώτες 10 ημέρες μετά τον απογαλακτισμό μειώνεται σημαντικά 

κατά την καλοκαιρινή περίοδο και φθάνει το 73%, ενώ τις άλλες εποχές φθάνει το 80% 

περίπου. Ένα μεγάλο ποσοστό των χοίρων που δεν γονιμοποιούνται κατά το διάστημα 

αυτό επανεμφανίζουν οίστρο και γονιμοποιούνται στους επόμενους οιστρικούς κύκλους 

(Διάγρ. 24). Το ποσοστό των χοίρων αυτών, όπως και εκείνων που εμφανίζουν ανώμαλους 

οιστρικούς κύκλους και γονιμοποιούνται εντός 56 ημερών από τον απογαλακτισμό δεν 

φαίνεται να επηρεάζεται από την εποχή απογαλακτισμού (Διάγρ. 24), όπως έχει 

αναφερθεί και από άλλους ερευνητές (Dial et al., 1987). Αυτό έρχεται σε αντίθεση με τα 

αποτελέσματα των Aumaitre et al. (1976) και Paterson and Pett (1987), οι οποίοι 

αναφέρουν σημαντική αύξηση του ποσοστού των χοίρων που γονιμοποιούνται μετά την 

εμφάνιση ακανόνιστων οίστρων. Το ποσοστό των χοίρων που γονιμοποιούνται μετά τις 56 

ημέρες από τον απογαλακτισμό εμφανίζεται σημαντικά αυξημένο το καλοκαίρι (Διάγρ. 

26) και κυρίως είναι αυτό που διαμορφώνει τους υψηλούς μέσους όρους του διαστήματος 

απογαλακτισμού-γόνιμης οχείας κατά τους μήνες αυτούς (Διάγρ. 26). Η καθυστέρηση της 

γονιμοποίησης των χοίρων ενδεχομένως να οφείλεται στην αποτυχία της πρώτης οχείας 

και, στη συνέχεια, στη διακοπή της οιστρικής δραστηριότητας γιά ορισμένο χρονικό 

διάστημα (Claus and Weiler, 1987) ή αντίθετα, στην επιτυχία της πρώτης οχείας KÜL την 

έναρξη της κυοφορίας η οποία όμως διακόπτεται στα αρχικά της στάδια λόγω 

περιβαλλοντικών επιδράσεων που συνδέονται άμεσα με την εποχή του έτους (Wrathall, 

1987). 
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3.3.1.4. Επίδραση της διάρκειας γαλουχίας που έχει προηγηθεί 
Εκτός από την εκμετάλλευση, τον αριθμό τοκετού και την εποχή απογαλακτισμού, 

το διάστημα απογαλακτισμού-γόνιμης οχείας βρέθηκε ότι επηρεάζεται σημαντικά και από 
τη διάρκεια της γαλουχίας που προηγήθηκε (πίνακας 8-παράρτημα). Όταν η διάρκεια 
γαλουχίας κυμαίνεται από 50 έως 25 περίπου ημέρες το χρονικό διάστημα από τον 
απογαλακτισμό μέχρι τη γόνιμη οχεία είναι σταθερό και ανέρχεται στις 15 περίπου 
ημέρες, ενώ γιά γαλουχία μικρότερη των 3 εβδομάδων το πιό πάνω διάστημα αυξάνεται 
σημαντικά κατά μιά ημέρα γιά κάθε ημέρα μείωσης της διάρκειας γαλουχίας (Διάγρ. 27). 

Έπειτα από διάστημα γαλουχίας μεγαλύτερο των 6 εβδομάδων αναστέλλεται η 
παρεμπόδιση που ασκεί ο θηλασμός στον υποθάλαμο και την υπόφυση. Οι γοναδοτροφίνες 
προκαλούν ταχεία αύξηση των ωοθηλακίων με αποτέλεσμα την εμφάνιση οίστρου και 
ωοθηλακιορρηξίας 4-8 ημέρες μετά τον απογαλακτισμό (Varley, 1982). Μείωση του 
διαστήματος γαλουχίας κάτω των 42 ημερών δεν επιτρέπει τη λειτουργία του άξονα 
υποθάλαμος-υπόφυση κατά τον ίδιο τρόπο, με αποτέλεσμα την επιμήκυνση του 
διαστήματος απογαλακτισμού-εμφάνισης οίστρου και γονιμοποίησης της χοίρου. Η 
επιμήκυνση αυτή είναι περισσότερο έντονη όσο μειώνεται η διάρκεια γαλουχίας, όπως 
φαίνεται από το Διάγραμμα 27 και συμφωνεί με τα ευρήματα άλλων ερευνητών (Aumaite, 
1972; Van der Heyde et al., 1974; Varley and Cole, 1976a). 

Από πολλές ερευνητικές εργασίες προκύπτει ότι μείωση του διαστήματος 
γαλουχίας κάτω από 21 ημέρες έχει ως αποτέλεσμα όχι μόνο τη δραστική αύξηση του 
διαστήματος απογαλακτισμού-οίστρου, αλλά και την ταυτόχρονη αύξηση της 
παρατηρούμενης παραλλακτικότητας του διαστήματος αυτού (Puyaoan and Castillo, 1963; 
te Brake, 1972; Svajgr et al., 1974). 

Ο αριθμός των χοιριδίων που θηλάζονται από τη χοίρο κατά τη γαλουχία δεν 
βρέθηκε να επιδρά σημαντικά στο διάστημα απογαλακτισμού-γόνιμης οχείας. Αντίθετα, 
έχει αναφερθεί και από τους Burger (1952) και Brooks et al. (1975). Τα αποτελέσματα 
αυτά έρχονται σε αντίθεση με τους Smidt et al. (1965) και Fahmy et al. (1979), που 
αναφέρουν ότι χοίροι που θήλαζαν μικρού μεγέθους τοκετοομάδες παρουσιάζουν οίστρο 
γρηγορότερα από αυτές που θήλαζαν μέσου ή μεγάλου μεγέθους τοκετοομάδες. 

Η μείωση του διαστήματος από τον απογαλακτισμό μέχρι τη γόνιμη οχεία, στη 
μελέτη αυτή, και όχι μέχρι την επανεμφάνιση του οίτρου που εκτιμήθηκε στις πιό πάνω 
ερευνητικές εργασίες, ίσως είναι μιά από τις αιτίες γιατί δε διαπιστώθηκε σχέση του 
διαστήματος αυτού με το μέγεθος των τοκετοομάδων κατά τον απογαλακτισμό. 

3.3.2. Μεσοδιάστημα τοκετών 
Το μεσοδιάστημα τοκετών προκύπτει από τη διαφορά χρόνου μεταξύ δύο 

διαδοχικών τοκετών της χοίρου. Το διάστημα αυτό εκτιμήθηκε σε 160.5 ±0.4 ημέρες και 
επηρεάζεται κυρίως από τους ίδιους παράγοντες και στην ίδια κατεύθυνση όπως και το 
διάστημα απογαλακτισμού-γόνιμης οχείας (πίνακας 9-παράρτημα), δεδομένου ότι η 
διάρκεια της κυοφορίας και της γαλουχίας είναι σχετικά σταθερές (βλέπε αντίστοιχα 
κεφάλαια). 

Οι διαφορές του μεσοδιαστήματος τοκετών που παρατηρούνται μεταξύ των 
εκμεταλλεύσεων είναι σημαντικές και φθάνουν μέχρι τις 30 ημέρες περίπου. Τα 
μεσοδιαστήματα αυτά εμφανίζονται μεγαλύτερα στις εκμεταλλεύσεις εκείνες που 
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παρουσιάζουν και αυξημένο διάστημα απογαλακτισμού-γόνιμης οχείας (Διάγρ. 19) και 
αντίστροφα. 

Το μεσοδιάστημα από τον πρώτο στο δεύτερο τοκετό εμφανίζεται σημαντικά 
αυξημένο, κατά 17 περίπου ημέρες, σε σχέση με τα επόμενα μεσοδιαστήματα όπως 
ακριβώς διαπιστώθηκε και γιά το διάστημα απογαλακτισμού-γόνιμης οχείας, Σε παρόμοια 
αποτελέσματα καταλήγουν και οι Salehar and Kovac (1986), που αναφέρουν ότι το πρώτο 
μεσοδιάστημα τοκετών φθάνει τις 170 ημέρες. Αντίστοιχη εποχιακή αύξηση όπως αυτή 
που παρατηρείται γιά το διάστημα απογαλακτισμό-γόνιμης οχείας παρατηρείται και γιά 
τα μεσοδιαστήματα τοκετών όταν ο απογαλακτισμός της χοίρου γίνεται κατά τους 
καλοκαιρινούς μήνες. 
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3.4. ΕΠΙΔΡΑΣΗ ΤΗΣ ΧΟΙΡΟΥ ΣΤΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ 
ΤΟΚΕΤΟΟΜΑΔΩΝ 

Η επίδραση της χοίρου σε όλα τα χαρακτηριστικά των τοκετοομάδων που 
μελετήθηκαν εμφανίζεται στατιστικά σημαντική (Ρ < 0.001), όπως φαίνεται από τους 
πίνακες της ανάλυσης διακυμάνσεως (πίνακες 1-9-παράρτημα). 

Από τα συστατικά της διακυμάνσεως μεταξύ και εντός των χοιρομητέρων 
υπολογίστηκαν οι συντελεστές επαναληπτικότητας γιά όλα τα χαρακτηριστικά των 
τοκετοομάδων όπως δίνονται στον πίνακα 1. 

Οι τιμές αυτές βρίσκονται εντός των ορίων των εκτιμήσεων που έχουν κατά 
καιρούς δημοσιευθεί από διάφορους ερευνητές, όπως π.χ. Cox (1964); Legault (1970); 
Strang and King (1970); Eikje (1974); Van der Hayde et al. (1974); Strang and Smith 
(1979); Bicanin and Peric (1982); Pantoja Neira (1984); Adebambo (1986); Ileeje (1987); 
Korotkov (1987); Radovic et al. (1988). 

Όπως ήταν αναμενόμενο, οι συντελεστές επαναληπτικότητας εμφανίζονται γενικά 
μικροί, ιδιαίτερα στις ιδιότητες που εκφράζονται μετά τον τοκετό. π.χ., γιά τις απώλειες 
των χοιριδίων και το διάστημα απογαλακτισμού-γόνιμης οχείας, γεγονός που μπορεί να 
αποδοθεί στη μεγαλύτερη επίδραση των όρων του περιβάλλοντος στα χαρακτηριστικά 
αυτά. 

Παρά το γεγονός ότι πολλές από τις εκτιμήσεις των συντελεστών 
επαναληπτικότητας που έχουν δημοσιευθεί βασίζονται σε μεγάλους αριθμούς 
παρατηρήσεων, αυτές εμφανίζονται να διαφέρουν πολύ μεταξύ τους. Ορισμένες από τις 
διαφορές αυτές ίσως προέρχονται από πραγματικές διαφορές στην αναπαραγωγική 
ικανότητα μεταξύ των ζώων των πληθυσμών που χρησιμοποιήθηκαν, αλλά είναι επίσης 
πιθανό αυτές οι διαφορές να προέρχονται από σφάλματα δειγματοληψίας και δυσκολίες 
στην αναγνώριση και απομάκρυνση περιβαλλοντικής παραλλακτικότητας (Hill and Webb, 
1982). 

Πίνακας 1. Συντελεστές επαναληπτικότητας των αναπαραγωγικών χαρατκτηριστικώγ 
της χοίρου 

Ιδιότητα 

Αριθμός χοιριδίων: 

Στη γέννηση 
Ζώντα 
Απογαλακτισθέντα 

Απώλειες χοιριδίων κατά τον: 
Τοκετό 
θηλασμό 

Διάστημα απογαλακτισμού-
γόνιμης οχείας 

Διάρκεια κυοφορίας 

Επαναληπτικότητα 

0.188 ± 0.002 
0.167 ± 0.003 
0.114 ± 0.003 

0.061 ± 0.015 
0.104 ± 0.001 

0.108 ± 0.003 
0.259 ± 0.003 
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3.5. ΗΛΙΚΙΑ ΠΡΩΤΗΣ ΟΧΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΡΩΤΟΥ ΤΟΚΕΤΟΥ 

Επειδή οι χοιροτρόφοι των περισσότερων εκμεταλλεύσεων (20) δεν κατέγραφαν 
την ημερομηνία γέννησης των χοίρων, τα στοιχεία που αναφέρονται στην ηλικία πρώτης 
οχείας, καθώς και στην ηλικία πρώτου τοκετού προέρχονται, μόνο από 4 εκμεταλλεύσεις 
στις οποίες ο αριθμός των χοίρων ανέρχεται σε 2338 (16% του συνολικού αριθμού 
χοίρων). 

Τόσο η ηλικία της πρώτης οχείας όσο και η ηλικία του πρώτου τοκετού 
παρουσιάζουν μεγάλη παραλλακτικότητα και κυμαίνονται από 150 έως 828 και από 264 
έως 962 ημέρες, αντίστοιχα. 

Από τη μελέτη της κατανομής συχνοτήτων προκύπτει ότι, μεγάλες συχνότητες 
παρουσιάζουν οι νεαρές χοίροι που οχεύθηκαν γιά πρώτη φορά σε ηλικία 8-12 μηνών 
(83.7%) και πραγματοποίησαν τον πρώτο τους τοκετό σε ηλικία 10-14 μηνών (87.0%). 
Όμως, παρατηρούνται και ποσοστά εκτός των ορίων αυτών. Συγκεκριμένα, το 12.7% των 
χοίρων οχεύθηκαν σε νεαρή ηλικία μικρότερη των 8 μηνών, και το 3.6% σε ηλικία 
μεγαλύτερη των 12 μηνών. Επίσης το 1.4% των χοίρων γέννησαν γιά πρώτη φορά σε 
σχετικά μικρή ηλικία (< 10 μηνών) ενώ το 11.6% σε αρκετά μεγάλη ηλικία (> 14 μηνών). 

Οι μέσοι όροι ελαχίστων τετραγώνων της ηλικίας πρώτης οχείας και τοκετού 
ανέρχονται σε 248 ±3 και 392 ±3 ημέρες, αντίστοιχα. Οι τιμές αυτές θεωρούνται σχετικά 
υψηλές (English et al., 1977; Clark and Léman, 1986a), γεγονός που δείχνει ότι οι 
Έλληνες χοιροτρόφοι καθυστερούν να χρησιμοποιήσουν τα νεαρά ζώα γιά αναπαραγωγή. 

Από την ανάλυση της διακυμάνσεως (πίνακες 10 και 11 αντίστοιχα-παράρτημα) 
φαίνεται ότι οι παράγοντες που επηρεάζουν στατιστικά σημαντικά την ηλικία της πρώτης 
οχείας και του πρώτου τοκετού είναι η εκμετάλλευση και ο αριθμός των επιστροφών πριν 
από τη γονιμοποίηση των νεαρών χοίρων. Αξίζει να σημειωθεί ότι, η εποχή γεννήσεως της 
χοίρου δεν βρέθηκε να επηρεάζει σημαντικά την ηλικία της πρώτης οχείας ή την ηλικία 
του πρώτου τοκετού. Παρόμοια αποτελέσματα έχουν διαπιστωθεί και από τους te Brake 
(1986) και Clark and Léman (1986a). 

3.5.1. Επίδραση της εκμεταλλεύσεως 
Οι εκμεταλλεύσεις παρουσιάζουν αξιόλογες διαφορές στην ηλικία πρώτης οχείας 

και τοκετού που ανέρχονται σε 44 και 46 περίπου ημέρες, αντίστοιχα. Ένας από τους 
πιθανούς παράγοντες που προκαλούν τις διαφορές αυτές είναι το γενετικό υλικό, καθότι 
επιδράσεις του γονότυπου στα χαρακτηριστικά αυτά έχουν αναφερθεί από πολλούς 
ερευνητές, όπως τους Robertson et al. (1951); Burger (1952); Dyck (1971); English et al. 
(1977); Etienne and Legault (1974). Σημαντικός παράγοντας, διαμορφώσεως της ηλικίας 
εισόδου της χοίρου στην αναπαραγωγική διαδικασία είναι και η εφαρμοζόμενη από το 
χοιροτρόφο τακτική προετοιμασίας των ζώων αντικαταστάσεως, η οποία διαφέρει λίγο ή 
πολύ από εκμετάλλευση σε εκμετάλλευση. 

3.5.2. Επίδραση του αριθμού επιστροφών πριν από την πρώτη γονιμοποίηση 
Ένα ποσοστό νεαρών χοίρων δεν γονιμοποιούνται στην πρώτη οχεία, οπότε 

απαιτούνται περισσότερες από μία οχείες στους επόμενους οιστρικούς κύκλους γιά τη 
γονιμοποίηση τους και την έναρξη της πρώτης κυοφορίας. Το ποσοστό αυτό εμφανίζεται 
αρκετά μικρό (περίπου 9% του συνολικού αριθμού), προφανώς οφείλεται στη μεγάλη 
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σχετικά ηλικία των χοίρων στην οποία επιχειρείται η πρώτη οχεία. Πράγματι, έχει βρεθεί 
ότι το ποσοστό των χοίρων με προβλήματα γονιμοποιήσεως κατά την πρώτη τους οχεία, 
είναι μεγαλύτερο όταν αυτή επιχειρείται σε ηλικία μικρότερη των 180 ημερών (Jones, 
1967; English et al., 1977). 

Η ανάγκη επαναλήψεως της οχείας χρησιμοποιήθηκε ως κριτήριο ομαδοποιήσεως 
των νεαρών χοίρων σε δύο ομάδες: σε χοίρους που γονιμοποιήθηκαν με την πρώτη οχεία 
και σε χοίρους που γιά να γονιμοποιηθούν απαιτήθηκαν περισσότερες από μία οχείες, σε 
αντίστοιχους οιστρικούς κύκλους, γιά να γονιμοποιθούν. Ο παράγοντας αυτός, βρέθηκε ότι 
επηρεάζει στατιστικά σημαντικά (Ρ < 0.001) την ηλικία πρώτης οχείας και την ηλικία 
πρώτου τοκετού (πίνακες 10 και 11 αντίστοιχα-παράρτημα). 

Οι νεαρές χοίροι που δεν παρουσίασαν επιστροφές γονιμοποιήθηκαν γιά πρώτη 
φορά στην ηλικία των 242 ±2 ημερών και πραγματοποίησαν τον πρώτο τους τοκετό 114 
ημέρες αργότερα, στην ηλικία των 356 ±2 ημερών, ενώ οι ηλικίες πρώτης οχείας και 
πρώτου τοκετού των χοίρων που παρουσίασαν επιστροφές και γονιμοποιήθηκαν στους 
επόμενους οιστρικούς κύκλους ήταν 255 ±4 και 429 ±4 ημέρες, αντίστοιχα. 

Οι χοίροι που παρουσίασαν επιστροφές πραγματοποίησαν τον πρώτο τους τοκετό 
σε ηλικία μεγαλύτερη κατά 73 ημέρες από εκείνες που γονιμοποιήθηκαν στην πρώτη 
οχεία. Η διαφορά αυτή οφείλεται στην αποτυχία γονιμοποιήσεως τους στην πρώτη οχεία 
αλλά και στην παράδοξη, από πρώτη άποψη, σημαντική διαφορά 13 ημερών στην ηλικία 
της πρώτης οχείας που παρατηρείται μεταξύ των δύο ομάδων. 

Οι νεαρές χοίροι αντικατάστασης μετά την επιλογή τους, στην ηλικία των 180 
ημερών περίπου, συνηθίζεται να ομαδοποιούνται και τοποθετούνται σε θαλάμους 
αναπτύξεως μέχρι την ηλικία των 7.5-8 μηνών, οπότε και επιχειρείται η πρώτη οχεία με 
την καθημερινή ανίχνευση των οίστρων με κάπρο. Η παρουσία του κάπρου έχει ως 
αποτέλεσμα την επίσπευση και το συγχρονισμό των παρατηρούμενων οίστρων κατά ένα 
μεγάλο ποσοστό (Brooks and Cole, 1970). Οι νεαρές χοίροι που αντιδρούν στην παρουσία 
του κάπρου εμφανίζουν οίστρο έπειτα από λίγες ημέρες (5-10), θεωρούνται ως οι πλέον 
ώριμες και είναι εκείνες που έχουν τη μεγαλύτερη πιθανότητα να γονιμοποιηθούν στην 
πρώτη τους οχεία, ενώ αντιθέτως, οι χοίροι που αντιδρούν ασθενέστερα στην παρουσία 
του κάπρου εμφανίζουν οίστρο αργότερα, και ως αναπαραγωγικά λιγότερο ώριμες, δε 
γονιμοποιούνται κατά ένα σημαντικό ποσοστό στην πρώτη τους οχεία. Το γεγονός ότι τα 
πιό ώριμα αναπαραγωγικά ζώα, κατά μεγάλο ποσοστό, παρουσιάζουν οίστρο σε μικρότερη 
ηλικία και δεν χαρακτηρίζονται από επιστροφές, δικαιολογεί, τουλάχιστον ως ένα βαθμό, 
τη διαφορά των 13 ημερών που βρέθηκε μεταξύ των δύο κατηγοριών νεαρών χοίρων. Από 
τα πιό πάνω προκύπτει ότι, εφόσον επιχειρείται η είσοδος των νεαρών χοίρων στην 
αναπαραγωγή σε ηλικία 7.5-8 μηνών, και αυτές δεν γονιμοποιούνται στον πρώτο οίστρο 
εντός 10 περίπου ημερών από την παρουσίαση του κάπρου, καθηστερούν να 
πραγματοποιήσουν τον πρώτο τους τοκετό κατά 73 ημέρες περίπου. Το χρονικό διάστημα 
αναλογεί στην απώλεια μισού περίπου αναπαραγωγικού κύκλου και συνεπάγεται αύξηση 
της καταναλώσεως τροφής κατά 7% περίπου γιά κάθε Kg παραγομένου χοιριδίου (Brooks 
and Smith, 1980). 

3.5.3. Σχέση της ηλικίας πρώτης οχείας με τα χαρακτηριστικά των τοκετοομάδων 
Γιά τη μελέτη της επιδράσεως της ηλικίας πρώτης οχείας στα χαρακτηριστικά 

των τοκετοομάδων αξιοποιήθηκαν αναπαραγωγικά στοιχεία 13867 αναπαραγωγικών 
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κύκλων από 4 χοιροτροφικές εκμεταλλεύσεις. Οι τοκετοί ομαδοποιήθηκαν σε τρεις 
κλάσεις, που αντιστοιχούν στις νεαρές χοίρους (1ος τοκετός), στις ώριμες (2ος-5ος 
τοκετός) και στις μεγάλες ηλικίας (>5 τοκετό) χοίρους. Αντίστοιχες στατιστικές 
αναλύσεις έγιναν και γιά την ηλικία πρώτου τοκετού, αλλά επειδή τα αποτελέσματα δεν 
διέφεραν από τα πρώτα, γίνεται πιό κάτω αναφορά μόνο στην ηλικία πρώτης οχείας. 

Το μέγεθος των τοκετοομάδων στον πρώτο τοκετό αυξάνεται γραμμικά όσο 
αυξάνεται η ηλικία πρώτης οχε'ιας κατά 0.022 χοιρίδια περίπου ανά 10 ημέρες ηλικίας 
(Διάγρ. 28α). Σε παρόμοιες μελέτες (Legault and Dagorn, 1973; MacPherson et al., 1977; 
Brooks and Smith, 1980) αναφέρονται αυξήσεις που φθάνουν και τα 0.2 χοιρίδια ανά 10 
ημέρες, ενώ σε άλλες (Noguera and Gueblez, 1984) η αύξηση του μεγέθους των 
τοκετοομάδων είναι μικρότερη και συμφωνεί περισσότερο με τα αποτελέσματα της 
μελέτης αυτής. 

Όπως φαίνεται στο διάγραμμα 28α οι τοκετοομάδες των χοίρων στον 2-5ο και 
μετά τον 5ο τοκετό έχουν το ίδιο περίπου μέγεθος ανεξάρτητα από την ηλικία πρώτης 
οχείας της χοίρου. Δεν υπάρχει γνωστή βιβλιογραφία που να αναφέρεται στις αποδόσεις 
των χοίρων μετά τον πρώτο τοκετό σε σχέση με την ηλικία της πρώτης οχείας εκτός από 
εκείνη του Schneider et al. (1980) που αναφέρει ότι βρέθηκε μικρή μόνο αύξηση του 
μεγέθους των τοκετοομάδων στον δεύτερο τοκετό με την αύξηση της ηλικίας πρώτης 
οχείας, σχέση που ίσως δε διαπιστώθηκε στην παρούσα μελέτη λόγω της ομαδοποίησης 
των τοκετών. 

Οι απώλειες των χοιριδίων κατά τον τοκετό επηρεάζονται επίσης στατιστικά 
σημαντικά (Ρ < 0.001), όπως φαίνεται από τον πίνακα 16 της ανάλυσης διακυμάνσεως 
(παράρτημα), από την ηλικία της πρώτης οχείας όπως φαίνεται στο διάγραμμα 28β. Οι 
απώλειες κατά τον πρώτο τοκετό μειώνονται ελαφρά, κατά 0.27 χοιρίδια, όσο αυξάνεται η 
ηλικία πρώτης οχείας από 150 έως και 600 ημέρες, ενώ οι απώλειες στους 2ο έως και 5ο 
τοκετό παραμένουν σχεδόν σταθερές, παρουσιάζοντας μία μικρή μόνο τάση αυξήσεως. 
Αντίθετα, οι απώλειες των χοιριδίων στις μεγάλης ηλικίας χοίρους (μετά τον 5ο τοκετό) 
τείνουν να είναι αυξημένες στις χοίρους που οχεύθηκαν γιά πρώτη φορά σε μικρές (< 210 
ημερών) και πολύ μεγάλες (>450 ημερών) ηλικίες, ενώ είναι μικρές γιά τις ηλικίες από 
210 έως 450 ημέρες περίπου. 

Αποτέλεσμα των επιδράσεων αυτών είναι ότι τα απογαλακτιζόμενα χοιρίδια 
αυξάνονται στον πρώτο, παραμένουν σταθερά από το 2ο-5ο, ενώ μειώνονται σημαντικά 
μετά τον 5ο τοκετό, αυξανομένης της ηλικίας πρώτης οχείας (διάγ. 29). 

3.5.4. Σχέση της ηλικίας πρώτης οχείας με το συνολικό αριθμό τοκετών και 
συνολικό αριθμό παραγομένων χοιριδίων 

Ο αριθμός χοιριδίων που η χοίρος παράγει κατά τη διάρκεια της αναπαραγωγικής 
της ζωής είναι το γινόμενο του συνολικού αριθμού τοκετών επί το μέσο αριθμό χοιριδίων 
ανά τοκετό και ορίζεται ως η συνολική παραγωγή της χοίρου. Εάν η παραγωγή αυτή 
εκφραστεί στη μονάδα του χρόνου διατηρήσεως της χοίρου, τότε προκύπτει μία έκφραση 
της παραγωγικότητας της χοίρου (Ρογδάκης, 1983). 

Η επίδραση της ηλικίας πρώτης οχείας μελετήθηκε σε ένα δείγμα του συνολικού 
πληθυσμού γιά το οποίο ήταν γνωστές οι ημερομηνίες γεννήσεως και απομακρύνσεως των 
χοίρων. Το δείγμα αυτό αναφέρεται σε 2338 χοίρους από 4 εκμεταλλεύσεις. Γιά τις 
χοίρους αυτές υπολογίστηκαν η διάρκεια της αναπαραγωγικής ζωής, ως το διάστημα 
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μεταξύ ηλικίας πρώτης οχείας και απομάκρυνσης, ο συνολικός αριθμός τοκετών που 
πραγματοποίησαν οι χοίροι, Ο συνολικός αριθμός χοιριδίων που παρήχθησαν και η 
παραγωγικότητα των χοίρων σε συνάρτηση με την ηλικία πρώτης οχείας. 

Η σχέση της ηλικίας της πρώτης οχείας και της συνολικής διάρκειας της 
αναπαραγωγικής ζωής φαίνεται στο διάγραμμα 30. Όταν η ηλικία της πρώτης οχείας 
αυξάνεται από τις 150 στις 450 ημέρες παρατηρείται αντίστοιχη μείωση της διάρκειας 
της αναπαραγωγικής ζωής από 950 σε 650 ημέρες περίπου. 

Η ισόποση μεταβολή των δύο παραμέτρων υποδηλώνει ότι η παρατηρούμενη 
επιμήκυνση της αναπαραγωγικής ζωής είναι αποτέλεσμα της χρησιμοποιήσεως των 
νεαρών χοίρων σε μικρότερη ηλικία και δεν αναμένεται μεταβολή της ηλικίας 
απομακρύνσεως των χοίρων ανάλογα με την ηλικία της πρώτης οχείας όταν αυτή 
επιχειρείται σε ηλικία μεγαλύτερη των 450 ημερών (Διάγρ. 30). Η μεταβολή της 
συνολικής διάρκειας της αναπαραγωγικής ζωής έχει ως επακόλουθο την αντίστοιχη 
μεταβολή του συνολικού αριθμού τοκετών και κατά επέκταση του αριθμού των 
παραγόμενων χοιριδίων, με αποτέλεσμα η σχέση μεταξύ ηλικίας πρώτης οχείας από ένα 
μέρος, και του αριθμού τοκετών καθώς και του συνολικού αριθμού των παραγομένων 
χοιριδίων από το άλλο, να είναι της ίδιας μορφής όπως αυτή της συνολικής 
αναπαραγωγικής ζωής (Διαγρ. 31 KaL 32). 

Οι Legault and Dagorn (1973) αναφέρουν ότι, παρατηρείται μικρή αύξηση του 
συνολικού αριθμού των παραγομένων χοιριδίων (γεννηθέντα και απογαλακτισθέντα) με την 
αύξηση της ηλικίας του πρώτου τοκετού (από 260 στις 540 ημέρες), ενώ δεν επηρεάζεται 
σημαντικά ο συνολικός αριθμός τοκετών. Σε αντίθετα αποτελέσματα καταλήγουν άλλες, 
πιο πρόσφατες μελέτες (Noguera and Gueblez, 1984; te Brake, 1986), στις οποίες 
αναφέρεται ότι ο συνολικός αριθμός παραγομένων χοιριδίων μειώνεται σημαντικά 
αυξανομένης της ηλικίας του πρώτου τοκετού από τις 290 στις 429 ημέρες και οι οποίες 
δικαιολογούν τη μείωση αυτή, ως αποτέλεσμα της επίσης σημαντικής μείωσης του 
συνολικού αριθμού τοκετών. Τα αποτελέσματα αυτά βρίσκονται σε συμφωνία με τις 
σχέσεις της ηλικίας πρώτης οχείας και των συνολικών αναπαραγωγικών χαρακτηριστικών 
που βρέθηκαν στην παρούσα μελέτη και επιβεβαιώνουν την άποψη ότι η χρησιμοποίηση 
των νεαρών χοίρων σε μικρή ηλικία έχει ως αποτέλεσμα την επιμήκυνση της 
αναπαραγωγικής τους ζωής και, ως εκ τούτου, την παραγωγή περισσοτέρων χοιριδίων ανά 
χοίρο. 

3.5.5. Σχέση της ηλικίας πρώτης οχείας με την παραγωγικότητα των χοίρων 
Η ηλικία της πρώτης οχείας βρέθηκε ότι σχετίζεται με την παραγωγικότητα των 

χοίρων, σε ό,τι αφορά τον αριθμό απογαλακτισθέντων χοιριδίων, ενώ αντίθετα δεν 
σχετίζεται με τον αριθμό των γεννηθέντων χοιριδίων, καθώς επίσης και με το συνολικό 
αριθμό τοκετών. 

Η απόδοση των χοίρων σε συνάρτηση με την ηλικία της πρώτης οχείας, σε ό,τι 
αφορά τα απογαλακτισθέντα χοιρίδια φαίνεται στο Διάγραμμα 33. Γιά τις ηλικίες της 
πρώτης οχείας από 150 μέχρι 270 περίπου ημέρες ο αριθμός των απογαλακτισθέντων 
χοιριδίων αυξάνεται. Το μέγιστο της απόδοσης των χοίρων σε απογαλακτισθέντα χοιρίδια 
παρατηρείται όταν αυτές οχεύονται γιά πρώτης φορά στις 270 ημέρες. Η σχέση αυτή 
πρέπει να οφείλεται κατά ένα μεγάλο μέρος στη διαφοροποίηση των απωλειών κατά τον 
τοκετό και το θηλασμό, υπόθεση που επιβεβαιώνεται από τη σχέση που βρέθηκε μεταξύ 
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της ηλικίας της πρώτης οχείας και των απωλειών των χοιριδίων κατά τον τοκετό γιά τους 
τοκετούς πέραν του 5ου (Διάγρ. 28β), όπου το ελάχιστο των απωλειών συμπίπτει, ως προς 
την ηλικία της πρώτης οχείας, με το παρατηρούμενο μέγιστο αριθμό των 
απογαλακτισθέντων χοιριδίων. 

Από τα πιό πάνω συνάγεται, ότι η ηλικία της πρώτης οχείας συνδέεται με την 
αποδοτικότητα της χοίρου σε χοιρίδια, όταν αυτή εκφράζεται στη μέση διάρκεια 
αναπαραγωγικής ζώης (822 ημέρες) και ότι η μέγιστη απόδοση σε απογαλακτισθέντα 
χοιρίδια επιτυγχάνεται όταν η πρώτη οχεία πραγματοποιείται στις 270-300 ημέρες 
ηλικίας. Κατά πόσο η σχέση αυτή ισχύει KOL στην περίπτωση που η πρώτη οχεία 
επιχειρείται σε μικρότερη ηλικία, όπως π.χ. στην ηλικία των 180 ημερών που προτείνουν 
οι Brooks and Cole (1970) γιά διασταυρωμένα άτομα, δεν μπορεί να διερευνηθεί με βάση 
τα δεδομένα της μελέτης αυτής. 

Εκτός από την ηλικία της πρώτης οχείας, σημαντική επίδραση στις 
αναπαραγωγικές αποδόσεις των χοίρων διαπιστώθηκε ότι ασκεί και ο αριθμός των 
επιστροφών πριν από την πρώτη γονιμοποίηση. 

Στον Πίνακα 4 φαίνεται ότι οι χοίροι που γονιμοποιήθηκαν στην πρώτη οχεία 
παρουσιάζουν υψηλότερες αποδόσεις από αυτές που γονιμοποιήθηκαν στη δεύτερη ή την 
τρίτη οχεία σε αντίστοιχους οιστρικούς κύκλους, παρά το γεγονός ότι η διάρκεια της 
αναπαραγωγικής ζωής δεν διαφέρει σημαντικά μεταξύ των δύο ομάδων. Η απουσία 
σημαντικής διαφοράς στη συνολική αναπαραγωγική ζωή μεταξύ των δύο πιό πάνω ομάδων 
χοίρων, έχει ως αποτέλεσμα οι διαφορές των αποδόσεων των χοίρων ανά έτος να γίνονται 
πιό έντονες. Οι χοίροι που γονιμοποιήθηκαν στην πρώτη οχεία παράγουν ανά έτος δύο 
περίπου απογαλακτισθέντα χοιρίδια περισσότερα από αυτές που γονιμοποιήθηκαν μετά 
από έναν ή περισσότερους οιστρικούς κύκλους. Η διαφορά αυτή αντιστοιχεί σε αύξηση 
10% των απογαλακτισθέντων χοιριδίων ανά έτος ή ενός χοιριδίου ανά τοκετοομάδα. Η 
σημαντική αυτή αύξηση της παραγωγικότητας δεν οφείλεται μόνο στην αύξηση του 
μεγέθους της τοκετοομάδας στη γέννηση, αλλά και στη μείωση του διαστήματος 
απογαλακτισμού-γόνιμης οχείας, όπως προκύπτει από το σημαντικά μεγαλύτερο αριθμό 
τοκετών ανά έτος. Ως πιθανή αιτία της πιό πάνω επιδράσεως έχει ήδη αναφερθεί ότι 
θεωρείται η διαφορά της αναπαραγωγικής ωριμότητας στην έναρξη της αναπαραγωγικής 
ζωής. 

3.6. ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗΣ ΖΩΗΣ 
Η διάρκεια της αναπαραγωγικής ζωής ή μακροβιότητα, όπως αναφέρεται από 

ορισμένους ερευνητές (Salehar and Kovac, 1986), επηρεάζει σημαντικά την 
οικονομικότητα παραγωγής χοιριδίων, καθώς, επίσης και την ηλικιακή δομή της 
αναπαραγωγού αγέλης (Kroes and Van Male, 1979; Gadd, 1985; Ρογδάκης, 1983). 

Η εκτίμηση της παραμέτρου αυτής βασίστηκε στα δεδομένα από 6301 χοίρους 16 
χοιροτροφικών εκμεταλλεύσεων. Βρέθηκε ότι η διάρκεια της αναπαραγωγικής ζωής 
χαρακτηρίζεται από μεγάλο εύρος και κυμαίνεται από 116 έως και 2115 ημέρες. Ο μέσος 
όρος ελαχίστων τετραγώνων ανέρχεται σε 662 ±12 ημέρες που αντιστοιχεί σε 3.95 
τοκετούς. 

Όπως ήταν αναμενόμενο, μεταξύ των 16 εκμεταλλεύσεων υπάρχουν στατιστικά 
σημαντικές (Ρ < 0.001) διαφορές σε ό,τι αφορά τη διάρκεια της αναπαραγωγικής ζωής 
(πίνακας 12-παράρτημα) που φθάνουν τις 400 ή και περισσότερες ημέρες (πίνακας 2). 
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Η διάρκεια αναπαραγωγικής ζωής που εκτιμήθηκε στη μελέτη αυτή θα μπορούσε 

να θεωρηθεί ως μικρότερη από αυτή που αναφέρεται στη βιβλιογραφία δεδομένου ότι, 

όπως αναφέρεται, ο μέσος αριθμός τοκετών ανά χοίρο ξεπερνά τους 4.70 και φθάνει μέχρι 

και 5.77 τοκετούς σε ορισμένες εκμεταλλεύσεις (Dagorn and Aumaitre, 1979; Kroes and 

Van Male, 1979; te Brake, 1986; Salehar and Kovac, 1986). 

Οι χοίροι αφού πραγματοποιήσουν και τον τελευταίο τους τοκετό απομακρύνονται 

από την εκμετάλλευση σε ηλικία 1060 ±18 ημερών. Η ηλικία απομάκρυνσης 

χαρακτηρίζεται από μεγάλη παραλλακτικότητα, όπως και η συνολική αναπαραγωγική ζωή 

και κυμαίνεται από 331 έως 2528 ημέρες. 

Οι τελευταίες ημέρες της αναπαραγωγικής ζωής κάθε χοίρου αφορούν το χρονικό 

διάστημα από τον τελευταίο απογαλακτισμό μέχρι την απομάκρυνση του ζώου. Το 

διάστημα αυτό βρέθηκε ότι ανέρχεται σε 54.5 ±2.4 ημέρες. Το διάστημα τελευταίου 

απογαλακτισμού-απομάκρυνσης μέχρι και πάνω από 100 ημέρες που διαπιστώθηκε γιά 

ορισμένες χοίρους στη μελέτη αυτή, δεν πρέπει να θεωρηθεί ως μεγάλο, δεδομένου ότι 

και σε άλλες παρόμοιες μελέτες αναφέρονται διαστήματα απογαλακτισμού-

απομάκρυνσης που φθάνουν κατά μέσο όρο τις 61, 47 και 83 ημέρες (Dagorn and 

Aumaitre, 1979; Pattison et al., 1980; Salehar and Kovac, 1986, αντίστοιχα). 

Διαστήματα που ξεπερνούν τις 15-30 ημέρες πρέπει να θεωρηθούν ως αποτέλεσμα 

κυρίως ελλιπούς παρακολουθήσεως των ζώων της εκμετάλλευσης. Είναι ωστόσο δυνατό 

το διάστημα αυτό να επιμηκυνθεί μέχρι τις 130 ημέρες περίπου εάν η χοίρος θεωρηθεί ως 

έγκυος (Pomeroy, 1960; Kroes and Van Male, 1979; Pattison, 1980). 

Όταν η απομάκρυνση της χοίρου γίνει αργότερα από τα πιό πάνω όρια έχει 

δυσμενείς επιπτώσεις στην παραγωγικότητα του ζώου, η οποία μειώνεται κατά 8.5 

απογαλακτισθέντα χοιρίδια γιά κάθε 160 ημέρες καθυστέρησης. 

Τόσο η ηλικία απομάκρυνσης όσο και το διάστημα τελευταίου απογαλακτισμού-

απομάκρυνσης επηρεάζονται, όπως ήταν αναμενόμενο, σημαντικά μόνο από την 

εκμετάλλευση (πίνακες 13 και 14, αντίστοιχα-παράρτημα). 

3.7. ΣΥΝΟΛΙΚΕΣ ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΙΚΕΣ ΑΠΟΔΟΣΕΙΣ ΤΩΝ ΧΟΙΡΩΝ 

Τα συνολικώς παραγόμενα χοιρίδια και ο αριθμός τοκετών, στη διάρκεια της 

αναπαραγωγικής ζωής όπως και οι αντίστοιχες ετήσιες αναπαραγωγικές αποδόσεις των 

χοίρων φαίνονται στους πίνακες 2,3. 

Η εκμετάλλευση επηρεάζει σημαντικά όλα τα πιό πάνω αναπαραγωγικά 

χαρακτηριστικά. Υπάρχουν σημαντικές διαφορές μεταξύ των εκμεταλλεύσεων που 

φθάνουν τα 6 και πλέον απογαλακτισθέντα χοιρίδια ανά έτος και χοίρο. 

Εκτός από την εκμετάλλευση, σημαντική επίδραση στις αναπαραγωγικές 

αποδόσεις των χοίρων, διαπιστώθηκε ότι ασκεί και ο αριθμός επιστροφών πριν από την 

πρώτη γονιμοποίηση. 

Στον πίνακα 4 φαίνεται ότι οι χοίροι που γονιμοποιήθηκαν στην πρώτη οχεία 

παρουσιάζουν υψηλότερες αποδόσεις από εκείνες που γονιμοποιήθηκαν στην δεύτερη ή 

τρίτη οχεία σε αντίστοιχους οιστρικούς κύκλους, παρά το γεγονός ότι η διάρκεια 

αναπαραγωγικής ζωής δε διαφέρει σημαντικά μεταξύ των δύο ομάδων. Αποτέλεσμα της 

απουσίας σημαντικής διαφοράς στη συνολική αναπαραγωγική ζωή είναι ότι όταν οι 

αποδόσεις εκφραστούν ανά έτος, οι διαφορές μεταξύ των δύο πιό πάνω ομάδων χοίρων 

γίνονται πιο έντονες. Οι χοίροι που γονιμοποιήθηκαν στην πρώτη οχεία παράγουν ανά 
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Πίνακας 2. Μέσοι όροι ελαχίστων τετραγώνων γιά τις συνολικές αναπαραγωγικές 
αποδόσεις ανά χοίρο κατά εκμετάλλευση, (όπως φαίνεται από τους 
πίνακες της ανάλυσης διακυμάνσως 19, 20, 21, 22 και 12, αντίστοιχα-
παράρτημα). 

ΚυδΊκός 

εκμετάλλευσης 

6 

7 

9 

10 

Π 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

19 

20 

21 

22 

24 

Μέοος όρος 

Αριθμός 

χοίρων 

904 

1604 

74 

49 

122 

136 

794 

103 

99 

25 

77 

45 

175 

29 

869 

1196 

Συν 

Γεννηθέντων 

58.52±1.04 

53.07±0.78 

27.55±3.63 

30.35±4.46 

50.52±2.82 

23.81+2.67 

31.99+1.11 

48.39±3.07 

37.63±3.13 

29.49±6.24 

53.36±3.55 

34.78±4.65 

55.50±2.36 

29.36±5.79 

51.46±1.06 

56.02±0.90 

41.99±0.85 

ο λ ι κ ό ς 

Ζώντυν 

54.26±0.94 

48.34±0.71 

27.24±3.30 

27.51±4.05 

45.58±2.57 

21.96+2.43 

29.31±1.01 

44.86±2.79 

35.14±2.85 

27.27±5.67 

47.21±3.23 

32.63+4.23 

47.63±2.14 

25.62±5.27 

47.56±0.96 

49.69+0.82 

38.24±0.77 

Α ρ ι θ 

Απογαλακτι-

σθέντϋν 

46.08+0.80 

39.63±0.60 

20.98±2.80 

24.56+3.45 

41.44+2.18 

18.47±2.07 

26.95±0.85 

41.31+2.38 

26.39+2.42 

23.45+4 83 

41.98+2.75 

24.08+3.60 

37.92+1.82 

19.59±4.48 

41.52+0.81 

42.62+0.69 

32.31±0.66 

μ à ς 

Τοκετών 

5.34±0.08 

4.89+0.06 

2.83±0.31 

3.02±0.38 

4.70±0.24 

2.19+0.23 

3.21+0.09 

4.96+0.26 

3.57+0.27 

2.84+0.53 

4.73+0.30 

3.20+0.40 

5.17±0.20 

2.69+0.50 

4.72+0.09 

5.15±0.07 

3.95±0.07 

Διάρκεια 

ονοπορανο
-

γικής ξυής 

(Ημέρες) 

855+14 

844±11 

521±50 

477±62 

716+39 

335+37 

575+15 

777±43 

605±44 

481±87 

780+49 

575+65 

1003+33 

442±80 

787±15 

815±13 

662+12 



Πίνακας 3. Μέσοι όροι ελαχίστων τετραγώνων γιά τις αναπαραγωγικές αποδόσεις ανά 
χοίρο και έτος κατά εκμετάλλευση (όπως φαίνεται από τους πίνακες της 
ανάλυσης διακυμάνσεως 23, 24, 25 και 26, αντίστοιχα- παράρτημα). 

Κυδικός 

εκμετάλλευσης 

6 

7 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

19 

20 

21 

22 

24 

Μέσος όρος 

Αριθμός 

χοίρων 

904 

1604 

74 

49 

122 

136 

794 

103 

99 

25 

77 

45 

175 

29 

869 

1196 

Γεννηθέντϋν 

24.52±0.17 

22.44±0.12 

19.23±0.58 

23.22±0.71 

25.22±0.45 

25.55±0.43 

19.34+0.18 

21.55±0.49 

22.23+0.50 

21.56±0.99 

47.21±3.23 

21.72±0.74 

19.93±0.38 

24.91±0.92 

22.96+0.17 

24.86±0.14 

22.71±0.14 

Α ρ ι θ 

Ζώντων 

22.81±0.16 

20.45±0.12 

19.10+0.55 

21.10+0.68 

22.69±0.43 

23.54+0.41 

17.59±0.17 

19.89+0.47 

20.62±0.48 

19.83+0.95 

41.98+2.75 

20.27±0.71 

17.05±0.36 

21.71±0.88 

21.43±0.16 

22.07±0.14 

20.73±0.13 

μ ό ς 

Αποναλακτι-

σθέντον 

19.39±0.13 

16.69+0.10 

14.79±0.48 

18.95±0.59 

20.40+0.37 

19.56±0.35 

16.04±0.14 

17.60±0.41 

15.43±0.42 

17.21±0.83 

14.73+0.30 

14.25+0.62 

13.36±0.31 

16.18±0.77 

18.67±0.14 

18.83±0.12 

17.31+0.11 

Τοκετών 

2.28±0.01 

2.12±0.01 

2.00±0.03 

2.33±0.04 

2.37±0.02 

2.41±0.02 

2.01±0.01 

2.31+0.02 

2.16±0.02 

2.09±0.05 

2.21±0.03 

2.03±0.04 

1.89±0.02 

2.25+0.05 

2.16+0.01 

2.33±0.01 

2.19±0.01 
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έτος δύο περίπου απογαλακτισθέντα χοιρίδια περισσότερα από εκείνες που 

γονιμοποιήθηκαν μετά από ένα ή περισσότερους οιστρικούς κύκλους. Η διαφορά αυτή 

αντιστοιχεί σε αύξηση 10% των απογαλακτισθέντων χοιριδίων ανά έτος ή ενός χοιριδίου 

ανά τοκετοομάδα. Η σημαντική αυτή αύξηση της παραγωγικότητας δεν οφείλεται μόνο 

στην αύξηση του μεγέθους της τοκετοομάδας στη γέννηση αλλά και στη μείωση του 

διαστήματος απογαλακτισμού-γόνιμης οχείας, όπως προκύπτει από το σημαντικά 

μεγαλύτερο αριθμό τοκετών ανά έτος. Η πιθανή ερμηνεία της πιό πάνω επίδρασης έχει 

ήδη αναφερθεί στο (κεφάλαιο 3.5) ως διαφορά αναπαραγωγικής ωριμότητας στην έναρξη 

της αναπαραγωγικής ζωής. 

Πίνακας 4. Επίδραση του αριθμού επιστροφών που έχει προηγηθεί πριν τη πρώτη 
γονιμοποίηση στις συνολικές αναπαραγωγικές αποδόσεις ανά χοίρο και ανά χοίρο και 
έτος διατήρησης, (όπως φαίνεται στους πίνακες της ανάλυσης διακυμάνσεως 
27,28,29,30,31,32,33,34 και 35, αντίστοιχα-παράρτημα). 

Όνομα παραμέτρου 

Διάρκεια αναπαραγωγικής ζωής 

Σύνολο γεννηθέντων/χοίρο 

Σύνολο ζώντων γεννηθέντων/χοίρο 

Σύνολο απογαλακτισθέντων/χοίρο 

Συνολικός αριθμός τοκετών/χοίρο 

Γεννηθέντα/χο i ρο/έτος 

Ζώντα γεννηθέντα/χοiρο/έτος 

Απογαλακτισθέντα/χο i ρο/έτος 

Αριθμός τοκετών/χοίρο/έτος 

Επιστροφές 

χωρίς 

785±13 

49.86±0.91 

44.78+0.83 

38.73±0.70 

4.62+0.08 

22.59+0.15 

20.38+0.15 

17.71+0.13 

2.16±0.01 

με 

776±24 

45.76il.68 

40.92+1.53 

35.0611.30 

4.21±0.15 

20.76+0.28 

18.50+0.27 

15.80+0.24 

1.95±0.02 

Διαφορά 

10 NS 

4.10 * 

3.86 ** 

3.67 ** 

0.41 ** 

1.83 ** 

1.88 *** 

1.91 *** 

0.21 *** 

όπου: 

* < 0.05 
** < 0.01 
*** < 0.001 
NS > 0.05 
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4. ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΚΑΙ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Με σκοπό την εκτίμηση του μεγέθους των τοκετοομάδων και του ύψους των 

απωλειών χοιριδίων μέχρι τον απογαλακτισμό καθώς και των σχέσων των ιδιοτήτων αυτών 

μεταξύ τους και με άλλα αναπαραγωγικά χαρακτηριστικά της χοίρου, συγκεντρώθηκαν 

στοιχεία 14605 χοίρων από 24 συστηματικές χοιροτροφικές εκμεταλλεύσεις της χώρας, 

τα οποία αναφέρονται σε 56126 αναπαραγωγικούς κύκλους που πραγματοποιήθηκαν στο 

χρονικό διάστημα μιας περίπου δεκαετίας (1979-1988). 

Η στατιστική επεξεργασία των στοιχείων έγινε με τεχνικές ελαχίστων 

τετραγώνων και τα αποτελέσματα που προέκυψαν συνοψίζονται στα πιό κάτω κύρια 

σημεία: 

1) Το μέσο μέγεθος των τοκετοομάδων στη γέννηση, στην έναρξη του θηλασμού 

και στον απογαλακτισμό είναι 10.81 ±0.03, 9.78 ±0.03 KOL 8.48 ±0.02 χοιρίδια, αντίστοιχα, 

ενώ οι απώλειες χοιριδίων κατά τον τοκετό και τη διάρκεια του θηλασμού ανέρχονται σε 

0.85±0.01 (7.86%) και 1.39±0.02 (14.21%) χοιρίδια ανά τοκετοομάδα, αντίστοιχα. 

2) Τα μεγέθη των τοκετοομάδων και οι απώλειες χοιριδίων επηρεάζονται 

σημαντικά από την εκμετάλλευση, τον αριθμό τοκετού, την εποχή του έτους και τη χοίρο. 

3) Η εκμετάλλευση αποτελεί μιά από τις κυριότερες πηγές παραλλακτικότητας 

των χαρακτηριστικών των τοκετοομάδων. 

4) Οι πρωτότοκες χοίροι παράγουν σημαντικά μικρότερες τοκετοομάδες από τις 

πολύτοκες. Τα μεγέθη των τοκετοομάδων αυξάνονται από τον Ιο μέχρι τον 4ο και 5ο 

τοκετό, όπου παρατηρείται και ο μέγιστος αριθμός χοιριδίων, και μειώνεται στη συνέχεια 

μέχρι και τον 10ο τοκετό. 

5) Οι απώλειες των χοιριδίων είναι σχετικά μικρές στις πρωτότοκες χοίρους, 

ελαχιστοποιούνται κατά το 2ο τοκετό και από τον 3ο τοκετό και έπειτα εμφανίζουν 

σημαντική αύξηση με την αύξηση της ηλικίας της χοίρου. 

6) Το μέγεθος των τοκετοομάδων κατά τον τοκετό εμφανίζει δύο ελάχιστα που 

αντιστοιχούν στις οχειες της Άνοιξης και του Καλοκαιριού, ενώ ένα μόνο μέγιστο το 

Φθινόπωρο. 

7) Οι απώλειες χοιριδίων είναι υψηλές κατά τους Χειμερινούς μήνες και 

μειώνονται σταδιακά γιά να φθάσουν την ελάχιστη τιμή τους κατά την Άνοιξη. 

8) Τόσο η διάρκεια γαλουχίας, όσο και το χρονικό διάστημα μεταξύ 

απογαλακτισμού και γόνιμης οχείας, που προηγούνται της κυοφορίας επηρεάζουν 

σημαντικά το μέγεθος της επόμενης τοκετοομάδας. Μείωση της διάρκειας γαλουχίας ή 

και του διαστήματος απογαλακτισμού-γόνιμης οχείας έχει ως αποτέλεσμα τη μείωση του 

μεγέθους της επόμενης τοκετοομάδας. 

9) Το μέγεθος των τοκετοομάδων κατά τον τοκετό και τον απογαλακτισμό 

επηρεάζει σημαντικά τη θνησιμότητα των χοιριδίων κατά τα αντίστοιχα στάδια. Μεγέθη 

τοκετοομάδων μέχρι και 12-14 περίπου χοιρίδια δεν επηρεάζουν σημαντικά τη 

θνησιμότητα των χοιριδίων, ενώ πολυπληθέστερες τοκετοομάδες εμφανίζουν σημαντικά 

αυξημένες απώλειες. 

10) Η διάρκεια κυοφορίας κυμαίνεται από 104 έως και 124 ημέρες, ενώ το 94.5% 

των χοίρων γεννούν ύστερα από κυοφορία 112-118 ημερών. Η μέση διάρκεια κυοφορίας 

είναι 115.09±0.02 ημέρες. Εκτός από την εκμετάλλευση που επηρεάζει σημαντικά τη 
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διάρκεια κυοφορίας, αυτή επηρεάζεται επίσης από τον αριθμό τοκετού, την εποχή και το 
μέγεθος της τοκετοομάδας που κυοφορείται. 

11) Η διάρκεια κυοφορίας είναι μικρότερη στον πρώτο τοκετό και αυξάνεται 
γραμμικά αυξανομένης της ηλικίας της χοίρου. 

12) Οι χοίροι που γεννούν τους καλοκαιρινούς μήνες χαρακτηρίζονται από 
μικρότερη διάρκεια κυοφορίας από αυτές που γεννούν τους υπόλοιπους μήνες του έτους. 

13) Όσο πολυπληθέστερη είναι η τοκετοομάδα που κυοφορείται τόσο μικρότερη 
τείνει να είναι η διάρκεια της κυοφορίας. 

14) Η διάρκεια γαλουχίας ανέρχεται σε 30.45 ±0.05 ημέρες και χαρακτηρίζεται 
από σημαντικές διαφορές μεταξύ των εκμεταλλεύσεων όπως και από εποχιακές 
διακυμάνσεις. 

15) Αυτή είναι μεγαλύτερη στις πρωτότοκες χοίρους και μειώνεται γραμμικά 
αυξανομένης της ηλικίας της χοίρου. 

16) Το διάστημα απογαλακτισμού-γόνιμης οχείας ανέρχεται σε 14.2 ±0.4 ημέρες, 
ενώ η μεγαλύτερη συχνότητα παρατηρήσεων παρουσιάζεται κατά την 5η ημέρα από τον 
απογαλακτισμό. 

17) Οι διαφορές μεταξύ των εκμεταλλεύσεων φθάνουν και τις 20 ημέρες γιά το πιό 
πάνω διάστημα. 

18) Το διάστημα απογαλακτισμού-γόνιμης οχείας είναι σημαντικά μεγαλύτερο 
μετά τον πρώτο τοκετό, παραμένει σταθερό από τον 2ο μέχρι τον 7ο τοκετό και αυξάνεται 
ελαφρά στις πολύ μεγάλης ηλικίας χοίρους. 

19) Σημαντική εποχιακή αύξηση του διαστήματος απογαλακτισμού-γόνιμης οχείας 
παρατηρείται από το μήνα ΜαΊΌ έως και το Σεπτέμβριο, ενώ τους υπόλοιπους μήνες του 
έτους το διάστημα απογαλακτισμού-γόνιμης οχείας παραμένει σχεδόν σταθερό. 

20) Οι εποχιακές διακυμάνσεις του πιό πάνω χρονικού διαστήματος οφείλονται 
κυρίως στις πρωτότοκες χοίρους. 

21) Όταν η διάρκεια γαλουχίας που προηγήθηκε του απογαλακτισμού είναι 
μικρότερη των 3 εβδομάδων το διάστημα μέχρι τη γόνιμη οχεία αυξάνεται κατά μιά ημέρα 
γιά κάθε μείωση της διάρκειας γαλουχίας. 

22) Το μεσοδιάστημα τοκετών ανέρχεται σε 160.5 ±0.4 ημέρες και επηρεάζεται 
από τους ίδιους πράγοντες και στην ίδια έκταση όπως το διάστημα απογαλακτισμού-
γόνιμης οχείας. 

23) Οι συντελεστές επαναληπτικότητας των αναπαραγωγικών χαρακτηριστικών 
είναι μικροί και κυμαίνονται από 0.061 ±0.015 γιά τις απώλειες χοιριδίων κατά τον τοκετό, 
έως 0.188 ±0.002 γιά το μέγεθος των τοκετοομάδων. Ο μόνος συντελεστής 
επαναληπτικότητας που παρουσιάζεται σχετικά μεγάλος είναι αυτός της διάρκειας 
κυοφορίας ο οποίος ανέρχεται σε 0.259 ±0.0. 

24) Η ηλικία πρώτης οχείας και πρώτου τοκετού ανέρχονται σε 248±3 και 392±3 
ημέρες, αντίστοιχα. 

25) Οι νεαρές χοίροι που δε γονιμοποιούνται στην πρώτη οχεία καθυστερούν να 
πραγματοποιήσουν τον πρώτο τους τοκετό κατά 73 ημέρες. 

26) Τα μεγέθη των τοκεοομάδων στον πρώτο τοκετό αυξάνονται γραμμικά όσο 
αυξάνεται η ηλικία πρώτης οχείας, ενώ τα μεγέθη των τοκετοομάδων του 2ου έως και 5ου 
τοκετού παραμένουν σταθερά ανεξάρτητα από την ηλικία πρώτης οχείας. Το μέγεθος των 
τοκετοομάδων στον απογαλακτισμό μειώνεται στις μεγάλης ηλικίας χοίρους (πέραν του 
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5ου τοκετού) με την αύξηση της ηλικίας πρώτης οχείας, λόγω της αυξήσεως των 

απωλειών χοιριδίων. 

27) Όταν η ηλικία πρώτης οχείας αυξάνεται από 150 στις 450 ημέρες, 

παρατηρείται μιά αντίστοιχη μείωση της διάρκειας της αναπαραγωγικής ζωής από 950 

στις 650 ημέρες περίπου με παράλληλη μείωση του συνολικού αριθμού τοκετών και των 

παραγομένων χοιριδίων. 

28) Η αποδοτικότητα των χοίρων σε γεννηθέντα χοιρίδια από την πρώτη οχεία 

μέχρι την απομάκρυνση τους αυξάνεται όσο αυξάνεται ηλικία πρώτης οχείας, ενώ η 

αντίστοιχη παραγωγή χοιριδίων σε απογαλακτισθέντα χοιρίδια μεγιστοποιείται όταν η 

ηλικία πρώτης οχείας είναι 330 ημέρες περίπου. 

29) Η μέση διάρκεια αναπαραγωγικής ζωής των χοίρων ανέρχεται σε 662 ±12 

ημέρες και το χρονικό διάστημα από το τελευταίο απογαλακτισμό μέχρι την απομάκρυνση 

του ζώου σε 54.5 ±2.4 ημέρες. 

30) Οι συνολικές αναπαραγωγικές αποδόσεις ανά χοίρο φθάνουν τα 42±0.09, 

38 ±0.8, 32±0.7 χοιρίδια γεννηθέντα, ζώντα και απογαλακτισθέντα, αντίστοιχα, σε 

3.95±0.07 τοκετούς κατά μέσο όρο. 

31) Τα παραγόμενα ανά έτος χοιρίδια είναι 22.7±0.1, 20.7±0.1 και 17.3±0.1 

γεννηθέντα, ζώντα και απογαλακτισθέντα, αντίστοιχα, σε 2.19 ±0.01 τοκετούς. 

32) Οι χοίροι που γονιμοποιήθηκαν στην πρώτη οχεία, κατά την είσοδο τους στην 

αναπαραγωγική διαδικασία, παρουσιάζουν σημαντικά υψηλότερη παραγωγή και είναι 

περισσότερο αποδοτικές από εκείνες που γονιμοποιήθηκαν στους επόμενους οιστρικούς 

κύκλους, παρά το γεγονός ότι δε διαφέρουν στη διάρκεια της αναπαραγωγικής τους ζωής. 

33) Το ποσοστό της συνολικής παραλλακτικότητας που βρέθηκε ότι ερμηνεύει το 

στατιστικό πρότυπο είναι σχετικά μικρό και κυμαίνεται από 4.3% έως 60.8%, γεγονός 

που υποδηλώνει ότι και άλλοι, μάλλον τυχαίας φύσεως, παράγοντες συμμετέχουν στη 

διαμόρφωση των δεδομένων. 

ΓΕΝΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Από τα αποτελέσματα της μελέτης αυτής προκύπτει ότι η αναπαραγωγική 

απόδοση της χοίρου στη συστηματική χοιροτροφία είναι χαμηλή, όσον αφορά τα μεγέθη 

των τελικά παραγομένων τοκετοομάδων. Ο αριθμός γεννηθέντων χοιριδίων ανά 

τοκετοομάδα είναι ικανοποιητικός. Όμως, λόγω σημαντικών απωλειών κατά τη διάρκεια 

του θηλασμού, και ιδιαίτερα κατά τους χειμερινούς μήνες, το μέσο μέγεθος των 

τοκετοομάδων στον απογαλακτισμό μειώνεται σε σχετικά χαμηλά επίπεδα. Τόσο οι 

μεγάλες διαφορές μεταξύ των εκμεταλλεύσεων όσο και η σημαντική επίδραση της εποχής 

στα μεγέθη των τοκετοομάδων οδηγούν στο συμπέρασμα ότι υπάρχουν περιθώρια 

σημαντικής αυξήσεως τους με την καλλιτέρευση των όρων του περιβάλλοντος και της 

διαχειρίσεως των ζώων. 

Οι μέσες τιμές της διάρκειας κυοφορίας, γαλουχίας και αναπαραγωγικής ζωής, 

των διαστημάτων απογαλακτισμού-γόνιμης οχείας και απογαλακτισμού-απομακρύνσεως, 

που εκτιμήθηκαν είναι ικανοποιητικές, συγκρινόμενες με τα δεδομένα άλλων, 

χοιροτροφικά προηγμένων, χωρών. Παρά το γεγονός ότι διαπιστώθηκαν σημαντικές 

επιδράσεις της εποχής στη διαμόρφωση ορισμένων από τα πιό πάνω χρονικά διαστήματα, 

και κυρίως σε αυτό από τον απογαλακτισμό μέχρι τη γόνιμη οχεία της χοίρου, τα 

αποτελέσματα της μελέτης αυτής δεν δικαιολογούν το χαρακτηρισμό της εποχιακής 
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κάμψεως της αναπαραγωγικής δραστηριότητας των χοίρων ως "θερινή στειρότητα". Η 
εποχιακή αυτή κάμψη θα μπορούσε να ελαχιστοποιηθεί με τη βελτίωση των σταυλικών 
εγκαταστάσεων και με την καλλίτερη παρακολούθηση των χοίρων, με επακόλουθο την 
περαιτέρω μείωση του ήδη μικρού μεσοδιαστήματος τοκετών. 

Η ηλικία της πρώτης οχείας και του πρώτου τοκετού των νεαρών χοίρων είναι 
σχετικά μεγάλη με αποτέλεσμα τη μειωμένη διάρκεια αναπαραγωγικής ζωής, δεδομένο 
ότι υπάρχει αρνητική σχέση μεταξύ των ιδιοτήτων αυτών. Η χρησιμοποίηση των νεαρών 
χοίρων σε μικρή ηλικία έχει ως αποτέλεσμα την επιμήκυνση της διάρκειας 
αναπαραγωγικής ζωής. 

Εφόσον επιχειρείται η είσοδος των νεαρών χοίρων στην αναπαραγωγή σε ηλικία 
7.5-8 μηνών και αυτές δεν γονιμοποιούνται στην πρώτη οχεία, καθυστερούν να 
πραγματοποιήσουν τον πρώτο τους τοκετό κατά 73 ημέρες περίπου και είναι λιγότερο 
αποδοτικές στην υπόλοιπη αναπαραγωγική τους ζωή. 

5. SUMMARY AND CONCLUSION 

ESTIMATION OF SWINE REPRODUCTIVE CHARACTERISTICS IN THE 

INTENSIVE PIGS FARMING IN GREECE 

The aim of this study was to investigate the effects of the factors which affect on 
the sow reproductive characteristics. 

Reproductive records of 14,605 sows, which produced 56,126 Utters, were obtained 
in ten consecutive years (1979-1988) from twenty four intensive pig farms. 

The above data were analysed by Least squares procedures and the main results 
obtained are summarized as follows: 

Mean litter size at birth, pigs born alive and litter size at weaning were 10.81 ±0.03, 

9.78 ±0.03 and 8.48 ±0.02 pigs, respectively, while the mean stilbirths and preweaning 

mortality were 0.85±0.01 and 1.39±0.02 pigs, respectively. 

Litter size and piglet mortality were significantly affected by farm, parity and 
season. The repeatability coefficients were generally low and ranged from 0.061 to 0.188 
for the characteristics studied. 

The mean gestation and lactation length were 115.09 ±0.02 and 30.45 days, 
respectively. They significantly affected by farm, parity, season, while gestation length was 
also affected by litter size at birth. 

The mean weaning to conception interval was 14.2±0.4 days. A significant seasonal 
increase of the weaning to conception interval was observed from May to September, 
while it remained approximately constant in the rest of the year. This seasonal flactuation 
was mainly due to gilts and least to sows. For lactation length shorter than three weeks, the 
following weaning to conception interval was increased by one day for each one day 
reduction in lactation length. 

The repeatability coefficients for gestation length, lactation length and weaning to 
conception interval were small, however, the only one which was relatively high refered to 
the gestation length which reached to 0.259 ±0.003. 
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The length of sows reproductive life and the farrowing interval were 662 ± 12 and 
160.5 ±0.4 days, respectively, while the mean weaning to culling interval was 54.5±2.4 days 

The mean age at first mating and farrowing is 248 ±3 and 392 ±3, respectively. The 
gilts which do not conceive at first mating delay to produce their first litter by 73 days. 

Litter size at first parity is increased as the age at first mating increases, while 
litter size at following parities remain unchanged. Litter size at weaning produced by old 
( >5 parity) sows is decreased as the age at first mating of these sows increases; this is due 
to the concomitant increase of pig mortality. 

The increase of age at first mating is followed by a corresponding decrease in the 
length of reproductive life as well as in the litters and number of pigs produced. 

Sow efficiency in weaner production is maximized when the age at first mating is 
about 270 days. 

The gilts conceive at first mating show a significantly higher productivity than 
those which conceive later, while length of reproductive life was not different between 
these groups. 

GENERAL RESULTS 
Sow productivity in greek intensive commercial pig farms is low in terms of litter 

size at weaning. This is due to high piglet losses from birth to weaning mainly in Winter 
time. Weaning to conception interval is affected by season, however, may be characterized 
as satisfying. It is concluted that sow productivity my be increased by improvement of the 
environmental conditions and management of the farms. 
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7. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

ΠΙΝΑΚΕΣ ΰΙΑΚΥΜΑΝΣΕΩΣ 

Πίνακας Ια. Ανάλυση διακυμάνσεως του μεγέθους των τοκετοομάδων 

κατά τον τοκετό. 

Πηγή Παραλλακτικότητας 

Εκμετάλλευση 
Τοκετός 
Εποχή συλλήψεως 

Χοίρος 

Υπόλοιπο 

BE 

23 
9 

11 
14605 
41477 

ΜΤ 

437.17 

2295.34 

18.20 
9.59 

5.08 

F 

45.57 *** 
451.57 *** 
3.58 *** 

1.89 *** 

Πίνακας 1β. Ανάλυση διακυμάνσεως του μεγέθους της επόμενης 

τοκετοομάδας σε σχέση με το διάστημα τοκετού-γόνιμης οχείας. 

Πηγή Παραλλακτικότητας 

Εκμετάλλευση 

Τοκετός 
Εποχή συλλήψεως 

Χοίρος 
Προηγούμενη διάρκεια 

γαλουχίας 

Γραμμική 
Τετραγωνική 

Κυβική 

Διάστημα απογαλακτισμού 

-γόνιμης οχειας 
Γραμμική 

Τετραγωνική 

Κυβική 

Υπόλοιπο 

BE 

16 
8 
11 

10546 

1 
1 
1 

1 
1 
1 

26362 

ΜΤ 

396.91 

776.33 

15.05 

9.82 

183.10 
67.47 

49.08 

321.46 

149.38 

83.16 
5.11 

F 

40.43 

151.87 
2.94 

1.92 

35.82 

13.20 

9.60 

62.89 

29.22 

16.27 

*** 

*** 

*** 

*** 

*** 

*** 

*** 

*** 

*** 

*** 

Πίνακας 2. Ανάλυση διακυμάνσεως των απωλειών χοιριδίων κατά τον 

τοκετό. 

Πηγή Παραλλακτικότητας 

Εκμετάλλευση 

. Τοκετός 
Εποχή τοκετού 

Χοίρος 

Μέγεθος τοκετοομάδων 

κατά τον τοκετό 
Γραμμική 
Τετραγωνική 

Κυβική 

Υπόλοιπο 

BE 

23 
9 
11 

14605 

1 
1 
1 

41474 

ΜΤ 

82.97 

192.64 

14.30 

1.88 

2143.24 
1507.91 

61.42 

1.51 

F 

44.11 *** 
127.90 *** 

9.49 *** 

1.25 *** 

1423.00 *** 

1001.18 *** 

40.78 *** 
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Πίνακας 3. Ανάλυση διακυμάνσεως του μεγέθους των τοκετοομάδων κατά 
την έναρξη του θηλασμού. 

Πηγή Παραλλακτικότητας 

Εκμετάλλευση 

Τοκετός 

Εποχή τοκετού 

Χοίρος 

Υπόλοιπο 

BE 

23 

9 

11 

14605 

41477 

ΜΤ 

302.75 

1550.51 

31.37 

8.87 

5.02 

F 

34.14 *** 

308.81 *** 
6.25 *** 

Ι_ 77 *** 

Πίνακας 4. Ανάλυση διακυμάνσεως των απωλειών χοιριδίων κατά τη 

διάρκεια του θηλασμού. 

Πηγή Παραλλακτικότητας 

Εκμετάλλευση 

Τοκετός 
Εποχή τοκετού 

Χοίρος 

Μέγεθος τοκετοομάδων 

κατά την έναρξη του 
θηλασμού 

Γραμμική 

Τετραγωνική 

Υπόλοιπο 

BE 

17 
9 
11 

10592 

1 
1 

28898 

ΜΤ 

70.92 
89.23 

8.90 
3.77 

5836.53 

1479.19 

2.63 

F 

18.80 *** 

33.90 *** 
3.38 *** 

1.43 *** 

2217.27 *** 

561.94 *** 

Πίνακας 5. Ανάλυση διακυμάνσεως του μεγέθους των τοκετοομάδων κατά 
τον απογαλακτισμό. 

Πηγή Παραλλακτικότητας 

Εκμετάλλευση 

Τοκετός 

Εποχή τοκετού 

Χοίρος 

Μέγεθος τοκετοομάδων 

κατά την έναρξη του 
θηλασμού 
Γραμμική 

Τετραγωνική 

Κυβική 

Υπόλοιπο 

BE 

23 
9 
11 

14605 

1 
1 
1 

41474 

ΜΤ 

300.37 

324.65 

39.64 

5.16 

13112.70 

2920.81 

88.81 
3.45 

F 

58.22 

94.10 

11.49 

1.50 

3800.78 
846.61 

25.74 

*** 

*** 

*** 

*** 

*** 

*** 

*** 



Πίνακας 6.Ανάλυση διακυμάνσεως της διάρκειας κυοφορίας. 

Πηγή Παραλλακτικότητας 

Εκμετάλλευση 

Τοκετός 

Εποχή τοκετού 
Χοίρος 
Μέγεθος τοκετοομάδων 

κατά τον τοκετό 
Γραμμική 
Τετραγωνική 
Κυβική 

Υπόλοιπο 

BE 

23 
9 
11 

14605 

1 
1 
1 

41474 

ΜΤ 

501.14 

88.08 

14.33 

5.80 

295.99 

105.27 
25.83 

2.48 

F 

86.44 *** 

35.56 *** 

5.78 *** 
2.34 *** 

119.48 *** 

42.49 *** 
10.43 ** 

Πίνακας 7.Ανάλυση διακυμάνσεως της διάρκειας γαλουχίας. 

Πηγή Παραλλακτικότητας 

Εκμετάλλευση 

Τοκετός 

Εποχή τοκετού 
Χοίρος 

Μέγεθος τοκετοομάδων 

κατά τον απογαλακτισμό 
Γραμμική 
Τετραγωνική 
Κυβική 

Υπόλοιπο 

BE 

23 
9 
11 

14605 

1 
1 
1 

41474 

ΜΤ 

38014.88 

1149.99 

610.69 
22.78 

8499.84 

79.53 

56727.56 

16.43 

F 

1669.02 *** 
70.00 *** 

37.17 *** 
1.39 *** 

517.40 *** 

4.84 * 

3453.13 *** 

Πίνακας 8. Ανάλυση διακυμάνσεως του διαστήματος απογαλακτισμού-
γόνιμης οχείας. 

Πηγή Παραλλακτικότητας 

Εκμετάλλευση 

Τοκετός 

Εποχή απογαλακτισμού 

Χοίρος 

Διάρκεια γαλουχίας 

Γραμμική 
Τετραγωνική 

Κυβική 
Υπόλοιπο 

BE 

16 
8 
11 

10784 

1 
1 
1 

28011 

ΜΤ 

38647.28 

21899.09 

7157.44 
1287.45 

5721.92 
55209.54 

24934.82 
833.83 

F 

30.02 *** 
26.26 *** 

8.58 *** 

1.54 *** 

6.86 ** 

66.21 *** 
29.90 *** 



Πίνακας 9. Ανάλυση διακυμάνσεως του μεσοδιαστήματος τοκετών. 

Πηγή Παραλλακτικότητας 

Εκμετάλλευση 

Τοκετός 

Εποχή συλλήψεως 

Χοίρος 

Υπόλοιπο 

BE 

23 

8 

11 

11749 

29547 

ΜΤ 

74641.94 

25193.11 

6780.39 

1070.46 

757.90 

F 

69.73 *** 

33.24 *** 

8.95 *** 

1.41 *** 

Πίνακας 10. Ανάλυση διακυμάνσεως της ηλικίας πρώτης οχείας. 

Πηγή Παραλλακτικότητας 

Εκμετάλλευση 
Αριθμός επιστροφών πριν 
από την 1η γονιμοποίηση 

Υπόλοιπο 

BE 

3 

1 

2332 

ΜΤ 

193776.23 

32142.10 

2818.96 

F 

68.74 *** 

11.40 ** 

Πίνακας 11. Ανάλυση διακυμάνσεως της ηλικίας πρώτου τοκετού. 

Πηγή Παραλλακτικότητας 

Εκμετάλλευση 
Αριθμός επιστροφών πριν 
από την 1η γονιμοποίηση 

Υπόλοιπο 

BE 

3 

1 
2332 

ΜΤ 

173331.93 

945729.90 

3059.06 

F 

56.66 *** 

309.16 *** 

Πίνακας 12. Ανάλυση διακυμάνσεως του μεγέθους των τοκετοομάδων 

κατά τον τοκετό σε σχέση με την ηλικία πρώτης οχείας. 

Πηγή Παραλλακτικότητας 

Εκμετάλλευση 
Τοκετός 

Εποχή σύλληψης 
Αριθμός επιστροφών πριν 
από την 1η γονιμοποίηση 

Εκμετάλλ. Χ τοκετό 
Ηλικία πρώτης οχείας 

Γραμμική 
Γραμμική εντός τοκετού 
Υπόλοιπο 

BE 

3 

2 

3 

1 
6 

1 

2 

13848 

ΜΤ 

51.76 

1230.54 

33.73 

141.24 
40.71 

32.15 

34.11 

6.92 

F 

7.48 ** 

177.84 *** 

4.88 ** 

20.41 ** 

5.88 ** 

4.65 * 

4.93 ** 



Πίνακας 13. Ανάλυση διακυμάνσεως των απωλειών χοιριδίων κατά τον 

τοκετό σε σχέση με την ηλικία πρώτης οχείας. 

Πηγή Παραλλακτικότητας 

Εκμετάλλευση 
Τοκετός 

Εποχή τοκετού 
Αριθμός επιστροφών πριν 

από την 1η γονιμοποίηση 
Εκμετάλλ. Χ τοκετό 

Εκμετάλλ. Χ εποχή 

Εκμετάλλ. Χ επιστροφές 

Ηλικία πρώτης οχείας 
Γραμμική 

Γραμμική εντός τοκετού 

Ηλικία πρώτης οχείας 
Τετραγωνική 

Τετραγ. εντός τοκετού 

Μέγεθος τοκετοομάδων 

κατά τον τοκετό 
Γραμμική 

Τετραγωνική 

Κυβική 
Υπόλοιπο 

BE 

3 
2 
3 

1 
6 
9 
3 

1 
2 

1 
2 

1 
1 
1 

13830 

ΜΤ 

49.44 

22.33 

31.25 

0.41 

8.52 
9.36 

5.85 

5.44 

7.75 

16.46 
10.33 

969.46 

783.69 

18.96 

1.64 

F 

30.09 

13.59 

19.02 

0.25 
5.19 

5.70 

3.56 

3.31 

4.72 

10.02 
6.29 

590.14 

477.05 

11.54 

** 

** 

** 

NS 
** 

** 

* 

NS 
** 

** 

** 

*** 

*** 

** 

Πίνακας 14. Ανάλυση διακυμάνσεως του μεγέθους των τοκετοομάδων 

κατά την έναρξη του θηλασμού σε σχέση με την ηλικία πρώτης οχείας. 

Πηγή Παραλλακτικότητας 

Εκμετάλλευση 
Τοκετός 

Εποχή τοκετού 
Αριθμός επιστροφών πριν 

από την 1η γονιμοποίηση 

Εκμετάλλ. Χ τοκετό 
Εκμετάλλ. Χ εποχή 

Τοκετός Χ εποχή 

Εποχή Χ επιστροφές 

Ηλικία πρώτης οχείας 

Γραμμική 
Γραμμική εντός τοκετού 

Υπόλοιπο 

BE 

3 
2 
3 

1 
6 
9 
6 
3 

1 
2 

13830 

ΜΤ 

206.17 

714.43 

29.84 

74.06 

56.84 
13.83 

14.29 

17.79 

30.52 

43.38 
6.64 

F 

31.06 

107.64 

4.50 

11.16 

8.56 
2.08 

2.15 

2.68 

4.60 

6.54 

** 

*** 

** 

** 

** 

* 

* 

* 

* 

** 



Πίνακας 15. Ανάλυση διακυμάνσεως του μεγέθους των τοκετοομάδων 
κατά τον απογαλακτισμό σε σχέση με την ηλικία πρώτης οχείας. 

Πηγή Παραλλακτικότητας 

Εκμετάλλευση 

Τοκετός 

Εποχή τοκετού 

Αριθμός επιστροφών πριν 

από την 1η γονιμοποίηση 
Εκμετάλλ. Χ τοκετό 
Εκμετάλλ. Χ εποχή 

Τοκετός Χ επιστροφές 

Εποχή Χ επιστροφές 

Ηλικία πρώτης οχείας 
Γραμμική 

Γραμμική εντός τοκετού 
Μέγεθος τοκετοομάδων 

κατά την έναρξη του 
θηλασμού 

Γραμμική 

Τετραγωνική 

Υπόλοιπο 

BE 

3 
2 
3 

1 
6 
9 
2 
3 

1 
2 

1 
1 

13832 

ΜΤ 

288.64 
87.10 

37.38 

1.25 
15.65 

7.31 

19.35 

19.11 

0.38 

12.52 

6389.65 
1409.71 

3.59 

F 

80.40 
24.26 

10.41 

0.35 
4.36 

2.04 

5.39 

5.32 

0.11 

3.49 

1779.84 

392.68 

** 

** 

** 

NS 
** 

* 

** 

** 

NS 
* 

*** 

*** 

Πίνακας 16. Ανάλυση διακυμάνσεως του συνολικού αριθμού γεννηθέντων 
χοιρδίων ανά χοίρο σε σχέση με την ηλικία πρώτης οχείας. 

Πηγή Παραλλακτικότητας 

Ηλικία πρώτης οχείας 

Γραμμική 

Τετραγωνική 

Υπόλοιπο 

BE 

1 
1 

2334 

ΜΤ 

28236.36 

11836.65 

1076.41 

F 

26.23 *** 

11.00 *** 

Πίνακας 17. Ανάλυση διακυμάνσεως του συνολικού αριθμού ζώντων 

γεννηθέντων χοιριδίων ανά χοίρο σε σχέση με την ηλικία πρώτης οχείας. 

Πηγή Παραλλακτικότητας 

Ηλικία πρώτης οχείας 

Γραμμική 

Τετραγωνική 

Υπόλοιπο 

BE 

1 
1 

2334 

ΜΤ 

20681.02 

8162.21 

890.51 

F 

23.22 *** 

9.17 *** 

Πίνακας 18. Ανάλυση διακυμάνσεως του συνολικού αριθμού 

απογαλακτισθέντων χοιριδίων ανά χοίρο σε σχέση με την ηλικία πρώτης 

οχείας. 

Πηγή Παραλλακτικότητας 

Ηλικία πρώτης οχείας 

Γραμμική 

Τετραγωνική 

Υπόλοιπο 

BE 

1 

1 

2334 

ΜΤ 

11913.85 

3898.22 

634.62 

F 

18.77 *** 

6.14 * 
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Πίνακας 19. Ανάλυση διακυμάνσεως του συνολικού αριθμού τοκετών ανά 

χοίρο σε σχέση με την ηλικία πρώτης οχείας. 

Πηγή Παραλλακτικότητας 

Ηλικία πρώτης οχείας 

Γραμμική 

Τετραγωνική 

Υπόλοιπο 

BE 

1 

1 

2334 

ΜΤ 

251.84 

91.64 

7.69 

F 

32.76 *** 

11.92 *** 

Πίνακας 20. Ανάλυση διακυμάνσεως της διάρκειας αναπαραγωγικής ζωής 

σε σχέση με την ηλικία πρώτης οχείας. 

Πηγή Παραλλακτικότητας 

Εκμετάλλευση 
Ηλικία πρώτης οχείας 

Γραμμική 
Τετραγωνική 

Υπόλοιπο 

BE 

3 

1 

1 

2331 

ΜΤ 

1707584.62 

4949668.35 

1956086.76 

211409.05 

F 

8.08 ** 

23.41 ** 

9.25 ** 

Πίνακας 21. Ανάλυση διακυμάνσεως του συνολικού αριθμού 

απογαλακτισθέντων χοιριδίων ανά χοίρο σε σχέση με τη διάρκεια 

αναπαραγωγικής ζωής και την ηλικία πρώτης οχείας. 

Πηγή Παραλλακτικότητας 

Εκμετάλλευση 
Αριθμός επιστροφών πριν 
από την 1η γονιμοποίηση 

Ηλικία πρώτης οχείας 

Γραμμική 

Τετραγωνική 

Κυβική 

Διάρκεια αναπαραγωγικής 

ζωής 

Γραμμική 

Τετραγωνική 

Κυβική 

Υπόλοιπο 

BE 

3 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

2326 

ΜΤ 

6459.51 

1225.72 

115.80 

332.67 

322.29 

369452.58 

789.21 

2162.91 

53.03 

F 

121.82 *** 

23.12 *** 

2.18 NS 

6.27 * 

6.08 * 

6967.55 *** 

14.88 *** 

40.79 *** 

ζωής. 
Πίνακας 22. Ανάλυση διακυμάνσεως της διάρκειας αναπαραγωγικής 

Πηγή Παραλλακτικότητας 

Εκμετάλλευση 

Υπόλοιπο 

BE 

15 

6285 

ΜΤ 

6824643.80 

187567.62 

F 

36.39 ** 
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Πίνακας 23. Ανάλυση διακυμάνσεως του συνολικού αριθμού γεννηθέντων 
χοιριδίων ανά χοίρο. 

Πηγή Παραλλακτικότητας 

Εκμετάλλευση 

Υπόλοιπο 

BE 

15 

6285 

ΜΤ 

39174.80 

972.40 

F 

40.29 ** 

Πίνακας 24. Ανάλυση διακυμάνσεως του συνολικού αριθμού ζώντων 
γεννηθέντων χοιριδίων ανά χοίρο. 

Πηγή Παραλλακτικότητας 

Εκμετάλλευση 

Υπόλοιπο 

BE 

15 

6285 

ΜΤ 

31305.87 

803.97 

F 

38.94 ** 

Πίνακας 25. Ανάλυση διακυμάνσεως του συνολικού αριθμού 
απογαλακτισθέντων χοιριδίων ανά χοίρο. 

Πηγή Παραλλακτικότητας 

Εκμετάλλευση 

Υπόλοιπο 

BE 

15 
6285 

ΜΤ 

21179.25 

584.21 

F 

36.25 ** 

Πίνακας 26. Ανάλυση διακυμάνσεως του συνολικού αριθμού τοκετών ανά 
χοίρο. 

Πηγή Παραλλακτικότητας 

Εκμετάλλευση 

Υπόλοιπο 

BE 

15 
6285 

ΜΤ 

274.33 
7.29 

F 

37.64 ** 

Πίνακας 27. Ανάλυση διακυμάνσεως του αριθμού γεννηθέντων χοιριδίων 
ανά χοίρο και έτος. 

Πηγή Παραλλακτικότητας 

Εκμετάλλευση 

Υπόλοιπο 

BE 

15 
6285 

ΜΤ 

1474.29 

24.55 

F 

60.05 ** 

Πίνακας 28. Ανάλυση διακυμάνσεως του αριθμού ζώντων γεννηθέντων 
χοιριδίων ανά χοίρο και έτος. 

Πηγή Παραλλακτικότητας 

Εκμετάλλευση 
Υπόλοιπο 

BE 

15 

6285 

ΜΤ 

1242.31 

22.54 

F 

55.12 ** 
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Πίνακας 29. Ανάλυση διακυμάνσεως του αριθμού απογαλακτισθέντων 
χοιριδίων ανά χοίρο και έτος. 

Πηγή Παραλλακτικότητας 

Εκμετάλλευση 
Υπόλοιπο 

BE 

15 

6285 

ΜΤ 

1031.10 

17.57 

F 

58.68 ** 

Πίνακας 30. Ανάλυση διακυμάνσεως του αριθμού τοκετών ανά χοίρο και 
έτος. 

Πηγή Παραλλακτικότητας 

Εκμετάλλευση 

Υπόλοιπο 

BE 

15 

6285 

ΜΤ 

6.31 

0.09 

F 

74.34 ** 

Πίνακας 31. Ανάλυση διακυμάνσεως της διάρκειας αναπαραγωγικής ζωής 
σε σχέση με τον αριθμό επιστροφών πριν την πρώτη γονιμοποίηση. 

Πηγή Παραλλακτικότητας 

Εκμετάλλευση 

Αριθμός επιστροφών πριν 

από την 1η γονιμοποίηση 

Υπόλοιπο 

BE 

5 

1 
3634 

ΜΤ 

9537298.02 

32122.35 

184583.18 

F 

51.67 ** 

0.17 NS 

Πίνακας 32. Ανάλυση διακυμάνσεως του συνολικού αριθμού γεννηθέντων 
χοιριδίων ανά χοίρο σε σχέση με τον αριθμό επιστροφών πριν από την πρώτη 
γονιμοποίηση. 

Πηγή Παραλλακτικότητας 

Εκμετάλλευση 

Αριθμός επιστροφών πριν 

από την 1η γονιμοποίηση 

Υπόλοιπο 

BE 

5 

1 
3634 

ΜΤ 

49493.32 

5794.64 

932.63 

F 

53.07 ** 

6.21 * 

Πίνακας 33. Ανάλυση διακυμάνσεως του συνολικού αριθμού ζώντων 
γεννηθέντων χοιριδίων ανά χοίρο σε σχέση με τον αριθμό επιστροφών πριν 
από την πρώτη γονιμοποίηση. 

Πηγή Παραλλακτικότητας 

Εκμετάλλευση 

Αριθμός επιστροφών πριν 

από την 1η γονιμοποίηση 

Υπόλοιπο 

BE 

5 

1 

3634 

ΜΤ 

39600.48 

5141.96 

772.28 

F 

51.28 ** 

6.66 * 
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Πίνακας 34. Ανάλυση διακυμάνσεως του συνολικού αριθμού 
απογαλακτισθέντων χοιριδίων ανά χοίρο σε σχέση με τον αριθμό επιστροφών 
πριν από την πρώτη γονιμοποίηση. 

Πηγή Παραλλακτικότητας 

Εκμετάλλευση 

Αριθμός επιστροφών πριν 

από την 1η γονιμοποίηση 

Υπόλοιπο 

BE 

5 

1 
3634 

ΜΤ 

20460.76 

4635.86 

562.51 

F 

36.37 ** 

8.24 ** 

Πίνακας 35. Ανάλυση διακυμάνσεως του συνολικού αριθμού τοκετών ανά 
χοίρο σε σχέση με τον αριθμό επιστροφών πριν από την πρώτη γονιμοποίηση. 

Πηγή Παραλλακτικότητας 

Εκμετάλλευση 

Αριθμός επιστροφών πριν 

από την 1η γονιμοποίηση 

Υπόλοιπο 

BE 

5 

1 

3634 

ΜΤ 

308.41 

58.13 
6.98 

F 

44.22 ** 

8.33 ** 

Πίνακας 36. Ανάλυση διακυμάνσεως του αριθμού γεννηθέντων χοιριδίων 
ανά χοίρο και έτος σε σχέση με τον αριθμό επιστροφών πριν από την πρώτη 
γονιμοποίηση. 

Πηγή Παραλλακτικότητας 

Εκμετάλλευση 
Αριθμός επιστροφών πριν 
από την 1η γονιμοποίηση 

Υπόλοιπο 

BE 

5 

1 
3634 

ΜΤ 

1598.85 

1149.00 

26.77 

F 

59.73 ** 

42.92 ** 

Πίνακας 37. Ανάλυση διακυμάνσεως του αριθμού ζώντων γεννηθέντων 
χοιριδίων ανά χοίρο και έτος σε σχέση με τον αριθμό επιστροφών πριν από 
την πρώτη γονιμοποίηση. 

Πηγή Παραλλακτικότητας 

Εκμετάλλευση 

Αριθμός επιστροφών πριν 

από την 1η γονιμοποίηση 

Υπόλοιπο 

BE 

5 

1 
3634 

ΜΤ 

1640.63 

1213.37 
24.08 

F 

68.13 ** 

50.39 ** 

Πίνακας 38. Ανάλυση διακυμάνσεως του αριθμού απογαλακτισθέντων 
χοιριδίων ανά χοίρο και έτος σε σχέση με τον αριθμό επιστροφών πριν από 
την πρώτη γονιμοποίηση. 

Πηγή Παραλλακτικότητας 

Εκμετάλλευση 

Αριθμός επιστροφών πριν 

από την 1η γονιμοποίηση 

Υπόλοιπο 

BE 

5 

1 

3634 

ΜΤ 

1428.50 

1255.18 

18.66 

F 

76.54 ** 

67.26 ** 

-79-



Πίνακας 39. Ανάλυση διακυμάνσεως του αριθμού τοκετών ανά χοίρο και 
έτος σε σχέση με τον αριθμό επιστροφών πριν από την πρώτη γονιμοποίηση. 

Πηγή Παραλλακτικότητας 

Εκμετάλλευση 

Αριθμός επιστροφών πριν 

από την 1η γονιμοποίηση 

Υπόλοιπο 

BE 

5 

1 
3634 

ΜΤ 

4.59 

15.09 

0.11 

F 

41.05 ** 

135.08 *** 

Πίνακας 40. Ανάλυση διακυμάνσεως της ηλικίας απομακρύνσεως των 
χοίρων από την αναπαραγωγική διαδικασία. 

Πηγή Παραλλακτικότητας 

Εκμετάλλευση 

Υπόλοιπο 

BE 

3 

2384 

ΜΤ 

1684153.89 
219332.46 

F 

7.68 ** 

Πίνακας 41. Ανάλυση διακυμάνσεως του διαστήματος μεταξύ τελευταίου 
απογαλακτισμού και σφαγής. 

Πηγή Παραλλακτικότητας 

Εκμετάλλευση 

Υπόλοιπο 

BE 

8 

2299 

ΜΤ 

316148.52 
6629.63 

F 

47.69 ** 
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ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ 

Ο Αμπντελκαρίμ Τ. Χαρούφ γεννήθηκε το 1961 στην 
Κούνφουζα της Σαουδικής Αραβίας και τελείωσε το Λύκειο στο 
PLavc το 1978. 

Το 1979 εισήλθε στο Τμήμα Ζωικής Παραγωγής της 
Γεωπονικής Σχολής του Πανεπιστημίου King Saud του Ριάντ, απ' 
όπου αποφοίτησε το 1984. 

Το 1985 αναγνωρίστηκε από το ΔΙ.Κ.Α.Τ.Σ.Α το πτυχίο του, 
ως ισοδύναμο με τα πτυχία των Ελληνικών Α.Ε.Ι.. 

Παρακολούθησε, επίσης, γιά ένα έτος, μαθήματα 
εκμάθησης της Ελληνικής γλώσσας στη Λέσχη του Εθνικού και 
Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών. 

Στη συνέχεια, έλαβε Υποτροφία από το Ίδρυμα Κρατικών 
Υποτροφιών της Ελλάδας, με σκοπό την εκπόνηση Διδακτορικής 
Διατριβής, την οποία άρχισε το Σεπτέμβριο του 1986 και τελείωσε 
τον Ιούνιο του 1991. 


